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			Prólogo

			Hace veinte años, Paul Schäfer, fundador de la mundialmente conocida Colonia Dignidad, fue detenido en Argentina. Desde entonces ha habido numerosas y diversas iniciativas destinadas a enfrentar los crímenes cometidos contra distintos grupos de víctimas, ya sea para exigir responsabilidades legales a los culpables, obtener información fiable sobre el paradero de las víctimas detenidas desaparecidas, proporcionar a las personas afectadas algún tipo de reparación por el sufrimiento padecido o erigir un sitio de memoria en el lugar histórico. Al mismo tiempo se ha buscado promover un discurso social sobre el pasado de Colonia Dignidad que contribuya a extraer conclusiones para el presente. 

			Todas estas iniciativas enfrentaron y se siguen enfrentando a un gran desafío. En torno a la historia de la ex Sociedad Benefactora y Educacional Dignidad, conocida como Colonia Dignidad, y la forma en que se afronta su pasado existen mitos y rumores: que el asentamiento estaba plagado de nazis fugados desde Alemania o que, en el presente, los actuales residentes negarían la comisión de violaciones a los derechos humanos. Tanto los mitos sobre la historia como los rumores sobre las supuestas o efectivas posturas y acciones monolíticas de los habitantes de la actual Villa Baviera dificultan un manejo productivo del pasado y, al mismo tiempo, complejizan los debates actuales, ya que estos suelen perpetuarse y producen nuevas «leyendas» que poco tienen que ver con la realidad, pero que los diversos grupos de víctimas de la colonia –actuales actores implicados en los procesos de negociación del pasado– dan por hecho. Por ello, resulta muy alentadora la publicación de investigaciones académicas que puedan aportar claridad y, en consecuencia, transparencia a la forma de comunicación dentro y en torno a la ex Colonia Dignidad.

			En los últimos años han surgido tres investigaciones doctorales que contribuyen significativamente a llenar algunos de los tantos vacíos de este caso: el trabajo de Jan Stehle sobre la forma en que la política exterior y la justicia de Alemania Occidental trató las violaciones a los derechos humanos, el trabajo de Meike Dreckmann-Nielen sobre la influencia de la religiosidad de los actuales residentes de Villa Baviera en el modo en que se enfrentan al pasado, y el trabajo de Evelyn Hevia Jordán sobre la función y la importancia del hospital para el asentamiento, sus redes y las violaciones a los derechos humanos cometidas.

			La investigación de Jan Stehle, basada en abundante material de archivo, publicada a fines de 2021 en Alemania, es una obra fundamental y de referencia para el análisis académico de Colonia Dignidad. Con el fin de examinar las actuaciones y omisiones de la República Federal de Alemania frente a los crímenes cometidos por/en Colonia Dignidad, la obra reconstruye la historia criminal en las diferentes fases de la existencia del asentamiento, así como las actitudes y medidas estatales. Esta publicación ofrece la oportunidad de informarse exhaustivamente sobre la historia de la colonia con el respaldo de fuentes de archivo.

			Por su parte, la investigación doctoral de Meike Dreckmann-Nielen, publicada en 2022 en Alemania, toma como punto de partida el trabajo anterior de Jan Stehle y avanza un escalón al establecer un puente fundado entre el pasado y el presente, investigando las posturas de los residentes frente a su historia y develando sus motivaciones para querer callar o negociar versiones sobre su pasado. Su investigación se basa en dieciséis entrevistas en profundidad. Su traducción al castellano permitirá a un público hispanohablante acceder a las dinámicas de recuerdo y olvido de los actuales residentes del asentamiento.

			Por último, la investigación doctoral de Evelyn Hevia Jordán, concluida en 2024 y publicada aquí de manera inédita, se basa en exhaustivas fuentes de archivo y entrevistas, a través de las cuales se evidencia que el hospital de Colonia Dignidad no fue solo un componente central y la base de las violaciones a los derechos humanos cometidas allí durante cuatro décadas, sino que contribuyó también a la existencia del asentamiento y sigue siendo un elemento central en la construcción de la autoimagen de una comunidad orientada a ayudar a los demás.

			Así, los libros de Jan Stehle, Meike Dreckmann-Nielen y Evelyn Hevia Jordán son tres obras fundamentales que han marcado de forma significativa el campo de las investigaciones aún embrionarias sobre Colonia Dignidad, su pasado y los debates en el presente. 

			La Fundación de Sitios de Memoria de Baja Sajonia en Alemania (Stiftung niedersächsische Gedenkstätten) ha venido apoyando el proceso de abordaje del pasado de Colonia Dignidad, aportando especialmente la gestión de recursos humanos y materiales para la organización de talleres, seminarios y conferencias en Chile y Alemania con diversos grupos de personas afectadas, la sociedad civil y expertos y expertas a nivel internacional. Por tanto, el apoyo a la publicación de estas obras continúa en la senda del compromiso de esta Fundación de contribuir a la promoción del abordaje de este pasado que compromete a ambos países.
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			1. Introducción

			Colonia Dignidad (en adelante, CD) fue un asentamiento de alemanes, fundado en 1961 en una región remota de la zona central de Chile. El grupo en torno al predicador laico Paul Schäfer contaba con alrededor de 300 personas que habían emigrado a Chile para llevar a cabo su proyecto. CD cometió crímenes en forma sistemática durante aproximadamente cinco décadas, desde su fundación hasta la detención de Schäfer en 2005. El grupo estaba organizado de manera estrictamente jerárquica. A la cabeza se encontraba Schäfer, rodeado de un grupo de dirigentes, los llamados jerarcas. Sin embargo, a través de un sistema permanente de control, denuncia y castigo, la mayoría de los colonos1, es decir los integrantes de la comunidad, participaba en la comisión de estos delitos. Durante todos esos años, Schäfer abusó sexualmente de menores de edad en forma sistemática, especialmente de varones. Este abuso sexual2 puede ser considerado el «crimen primario» perpetrado por CD. La estructura de esta facilitó desde sus inicios la comisión de estos delitos e impidió la persecución de Schäfer por parte de la justicia. Los otros crímenes, los «crímenes secundarios», pueden subdividirse en internos y externos. Los «crímenes internos» estaban dirigidos a los colonos. Estos eran privados de su libertad por parte de otros colonos, así como maltratados física y psicológicamente por estos. En los «crímenes externos» participaban algunos colonos, en especial jerarcas. Dichos delitos fueron cometidos por CD, sobre todo en colaboración con los militares y los servicios de inteligencia durante la dictadura en Chile entre 1973 y 1990. Entre otros, en CD se encarceló, interrogó y torturó a presos políticos; muchos de ellos fueron asesinados y luego sus cuerpos hechos desaparecer. Entre los «crímenes externos» también figuraba el abuso sexual sistemático de niños chilenos de los alrededores de CD. 

			A partir de los años 60, en los medios de difusión tanto en Chile como en la República Federal de Alemania se informaba sobre los hechos en torno a CD y sus crímenes. En la mayoría de los casos, esto sucedía durante cortos períodos de fuerte atención mediática, que alternaban con largos períodos en los que el interés era más bien bajo. Es decir, al menos en teoría, los delitos de CD eran conocidos por la opinión pública en ambos países. El caso Colonia Dignidad, esto es, el modo en que estos crímenes fueron tratados, fue objeto de debates en la política interna, tanto en Chile como en la República Federal. En el marco de las relaciones diplomáticas entre ambos países, el tema ha estado presente hace más de 50 años casi en forma permanente, aunque con distinta intensidad. También las fiscalías y tribunales de ambos países se han ocupado del caso CD por más de cinco décadas. 

			Tras la detención de Schäfer en 2005 y su fallecimiento en 2010, el asentamiento continúa existiendo, hoy en día como atracción turística bajo el nombre de Villa Baviera. En la actualidad aún viven allí alrededor de 100 colonos; la mayoría abandonó el lugar, en muchos casos estableciéndose en Alemania. 

			Motivación personal y acceso al campo de investigación

			Mi interés por el caso CD se debe a razones biográficas. En febrero de 1990 –el último mes de la dictadura en Chile– llegué como estudiante de intercambio a Coronel, una ciudad de 120.000 habitantes en la provincia del sur de Chile, Concepción. Pude percibir tanto la polarización de la sociedad chilena entre opositores y partidarios de la dictadura, como también el especial rol que jugaban los emigrantes alemanes. Mi primer acercamiento a CD fue una visita con mi familia anfitriona al Casino Familiar, un restaurante en Bulnes, administrado por CD. 

			Tras mi regreso a Alemania continué interesado por el tema. En febrero de 1991, la llamada Comisión Rettig –la Comisión de Verdad y Reconciliación–, creada por el primer gobierno elegido democráticamente tras la dictadura, publicó su informe final sobre los crímenes contra los derechos humanos cometidos por la dictadura. En este informe se confirmaba oficialmente que habían existido casos de tortura y desaparición forzada3 de presos políticos en Colonia Dignidad.

			En 1994/1995, como objetor de conciencia al servicio militar alemán, aproveché la oportunidad para realizar en Chile mi servicio civil obligatorio. Durante este tiempo pude conocer el trabajo de la Agrupación de Familiares de Detenidos Desaparecidos, AFDD, que funcionaba en la sede de la Fundación de Ayuda Social de las Iglesias Cristianas (FASIC). Muchos de los miembros de la AFDD en las regiones entre Santiago4 y Concepción presumían que sus familiares habían sido llevados a CD y asesinados allí.

			Los primeros resultados obtenidos de la lenta y precaria investigación de los crímenes cometidos por la dictadura fueron, en 1995, la condena y el encarcelamiento de Manuel Contreras, el antiguo jefe de la Dirección de Inteligencia Nacional (DINA) y de su segundo al mando, Pedro Espinoza. No obstante, el «sistema Colonia Dignidad» seguía funcionando en aquellos años y los «crímenes internos» continuaban cometiéndose dentro del enclave. Los nexos de CD con los crímenes de la dictadura, constatados por la Comisión Rettig, no fueron investigados ni tampoco perseguidos. Los activistas de derechos humanos chilenos con los que hablé, así como también los medios de difusión progresistas, explicaban esto a partir de la existencia de redes de apoyo a CD no identificadas claramente. Según ellos, esta también recibía protección del servicio diplomático de la República Federal. La percepción que se tenía acerca de CD era la de una especie de Estado dentro del Estado, en el que no regían las reglas del sistema político y judicial chileno. Esto también era soslayado por el Gobierno Federal alemán. Interlocutores chilenos me preguntaban con frecuencia cómo me podía explicar esto siendo ciudadano alemán. Ello reforzó mi motivación por encontrar respuestas a esta pregunta.

			En 2008 comencé con mi investigación, inicialmente en el archivo del Centro de Investigación y Documentación Chile-Latinoamérica (FDCL)5. Allí encontré una gran colección de artículos de prensa, informes de testigos, un informe publicado por Amnistía Internacional (AI) en 1977, así como algunas monografías que describían con detalles los hechos en torno a CD y sus crímenes. Sin embargo, estos se basaban principalmente en testimonios de víctimas, así como en fuentes provenientes de círculos relacionados con derechos humanos. Casi no se mencionaban citas de documentos oficiales, como por ejemplo de autoridades de gobierno o de la justicia, ya que, según periodistas y activistas, esta documentación estaría sujeta a confidencialidad y, por lo tanto, no sería de acceso público. De las pocas fuentes disponibles resultaba difícil deducir que autoridades de la República Federal se hubieran comprometido con poner fin a los crímenes de CD o incluso simplemente con investigarlos. Precisamente en lo que respecta a los años durante y después de la dictadura, cuando se inició en Chile una investigación sobre los crímenes de esta, me pareció que aquella conducta requería de una explicación. A partir de ahí nació mi idea de analizar científicamente, en el marco de un doctorado, las reacciones de las autoridades alemanas y también indagar acerca del rumor según el cual las autoridades federales habrían encubierto los crímenes cometidos por CD.

			En el Archivo Político del Ministerio Federal de Relaciones Exteriores (PA AA) pude obtener una noción acerca de CD, con base en varias decenas de tomos, que contenían la documentación del Ministerio Federal de Relaciones Exteriores (en adelante, AA) y de la Embajada6 sobre CD hasta 1977. Según los buscadores del PA AA, aún se encontrarían allí al menos 177 volúmenes adicionales sobre el tema, pero a los cuales no habría acceso. Estos estaban sujetos a una especie de período de reserva, mediante el cual supuestamente se debía proteger tanto el bienestar del Estado como también los derechos individuales. Este argumento no me parecía plausible en vista de la dimensión de los crímenes en cuestión, lo que reforzó mi escepticismo respecto a la legitimidad de dicha confidencialidad. Fue entonces que decidí presentar una demanda para lograr acceso a toda la documentación del AA relacionada con CD. 

			Pregunta de investigación 

			El presente trabajo aborda las reacciones de las autoridades de la República Federal de Alemania frente a los crímenes de Colonia Dignidad, es decir, en qué momento se enteraron, qué era lo que sabían y el modo en que manejaban esta información. Para poder llevar a cabo una reconstrucción y análisis sistemático del actuar del Estado alemán en el caso Colonia Dignidad, en primer lugar es necesario recabar, de manera independiente, antecedentes sobre los crímenes de CD y construir un estado del arte sobre el conocimiento que había de ellos.

			Mi tesis inicial es que las autoridades alemanas conocían de la situación de vulneración de los derechos humanos en CD y de los crímenes de esta, pero no reaccionaron de manera adecuada. Fracasaron en el objetivo de proteger los derechos humanos. No tomaron medidas suficientes para impedir que se continuaran cometiendo los delitos conocidos por ellos. Las autoridades alemanas contribuyeron muy poco al esclarecimiento y castigo de los delitos perpetrados. 

			Partí analizando fuentes y documentos institucionales y, sobre esa base, comencé a indagar en qué medida las autoridades alemanas tenían conocimiento de las observaciones, constataciones y acusaciones sobre los crímenes de CD, dadas a conocer públicamente por las personas afectadas y los medios de difusión. El punto de partida para mi análisis de las fuentes institucionales fue aquellas ya disponibles, fundamentalmente provenientes de «actores esclarecedores». La respuesta a mi pregunta de investigación requería de un conocimiento sólido de los crímenes en cuestión. Por esta razón, un objetivo de mi trabajo es describir de manera amplia y, a partir del análisis de diversas fuentes, los crímenes cometidos por CD. 

			El caso Colonia Dignidad fue y sigue siendo un asunto interestatal. El análisis de la conducta de las autoridades alemanas no puede estar basado únicamente en fuentes de origen alemán. Para ello resultaba también imprescindible revisar las fuentes chilenas como, por ejemplo, los extensos expedientes de los juicios en Chile vinculados a CD. Si bien para encontrar respuestas a mi pregunta de investigación a menudo tuve que volcar la mirada hacia otros actores, mi foco se mantuvo en el actuar de las autoridades alemanas en el caso de CD. 

			Relevancia del trabajo 

			Ante 50 años de historia de crímenes de CD, tanto las personas afectadas, familiares y «actores esclarecedores», como también la sociedad en general, se preguntan: ¿cómo fue posible que esto sucediera?, ¿quién asume la responsabilidad de que CD haya podido cometer delitos durante tanto tiempo sin impedimento alguno y cuáles son las consecuencias de ello hoy en día? En los pocos trabajos científicos existentes sobre Colonia Dignidad se investigan aspectos parciales del «sistema CD» o del caso CD7. Estos estudios se basan principalmente en información de prensa y en fuentes de «actores esclarecedores». 

			Hasta ahora no existe una descripción científica sistematizada de los crímenes de CD, pero, sobre todo, no existe un análisis de las reacciones de las autoridades gubernamentales en dicho caso. El motivo principal de ello radica en el difícil acceso a las fuentes pertinentes. Al inicio de mi proyecto de investigación, muchos de los documentos no estaban siquiera disponibles aún, por ejemplo, las diversas sentencias judiciales dictadas en Chile. También muchos de los archivos privados de abogados y activistas involucrados en el esclarecimiento de los hechos eran de difícil acceso, pues, por razones comprensibles, eran muy cautelosos, esto sumado a que muchos juicios estaban todavía pendientes. Con frecuencia, el acceso a estos archivos estuvo precedido de largos procesos de creación de confianza. En mis esfuerzos por acceder a fuentes de información, me relacioné rápidamente con un gran número de «actores esclarecedores». Con muchos de ellos mantengo hasta el día de hoy estrecho contacto. Sin embargo, tanto en el caso de actores estatales como representantes del «sistema CD», mis solicitudes de entrevista fueron rechazadas en muchas ocasiones. Si bien algunos hablaron conmigo, insistían en la confidencialidad de las conversaciones. Por su parte, el acceso a fuentes oficiales de manera regular solamente fue posible en algunos casos, como por ejemplo en el marco de mi disputa legal con el Ministerio Federal de Relaciones Exteriores (AA). En muchos otros accedí irregularmente a la documentación, es decir, no fue porque las autoridades o instituciones pusieran estos documentos a mi disposición oficialmente, sino porque algunas personas que, en parte, trabajaban en esos servicios o instituciones me los hicieron llegar, dado que consideraban necesario el esclarecimiento del caso CD. 

			Por esta razón, la relevancia de este trabajo consiste en identificar fondos de fuentes, acceder a estos de la manera más amplia posible y realizar un análisis sistemático de ello, como base para una investigación científica sobre el actuar de las autoridades alemanas en el caso CD. 

			La dinámica del campo de la investigación

			Desde que comencé a trabajar en mi proyecto, en 2008, el campo de la investigación ha tenido, en parte, un desarrollo muy dinámico. En Chile, el interés mediático y de la opinión pública eran, en un comienzo, bastante grandes. Tras la detención de Paul Schäfer se intensificó la investigación penal. Sobre el éxito logrado en las diligencias judiciales, como por ejemplo el hallazgo de un arsenal de armas o del archivo de fichas en el predio de CD, los medios de comunicación chilenos informaban de manera exhaustiva. Por el contrario, después de 2005, el interés mediático en Alemania había disminuido. Al inicio de mi investigación, el tema apenas era mencionado en la opinión pública. 

			Tras la muerte de Schäfer, en 2010, fueron cerradas todas las investigaciones penales sobre el caso CD aún pendientes en la RFA. Recién la fuga a Alemania de Hartmut Hopp, condenado en Chile, provocó una nueva ola de atención mediática en el país. Como consecuencia de ello se produjeron nuevos avances en la investigación penal de los hechos, en la tematización del caso CD a nivel político, así como en materia de memoria respecto a los crímenes de CD. Paralelamente a mi trabajo de investigación, seguí de cerca muchos de estos avances e incluso contribuí en parte a estos. A partir de 2011, las querellas presentadas por abogados de derechos humanos conllevaron nuevas investigaciones contra Hartmut Hopp. En 2014, el AA comenzó a financiar talleres y seminarios de diálogo, organizados por actores de la sociedad civil, tanto en Chile como en Alemania, con el objeto de establecer en la antigua CD un sitio de memoria. En 2016, el ministro federal de Relaciones Exteriores, Frank-Walter Steinmeier, pronunció un discurso en el que reconoció de manera crítica el papel jugado por la diplomacia alemana en el caso Colonia Dignidad, admitiendo una responsabilidad moral del Gobierno Federal en los delitos cometidos por CD, desestimando sin embargo una responsabilidad política. En 2017, iniciativas parlamentarias condujeron a una resolución unánime del Parlamento alemán, en la que los diputados instaban al Gobierno Federal a adoptar diversas medidas para el esclarecimiento de los crímenes de CD. Acompañar estas experiencias me permitió construir una visión y adquirir mayores conocimientos, los cuales, si bien no han influido de manera directa en este trabajo, sí son relevantes para su contexto.

			Estructura del libro

			En la primera parte (2.1) del capítulo 2 se describen los diferentes grupos de actores en el caso CD que, aparte del «sistema Colonia Dignidad», lo constituyen los «actores esclarecedores» y los actores estatales. En el siguiente subcapítulo (2.2) presento la literatura e información de prensa disponibles sobre el tema, así como los archivos consultados para mi investigación y los expedientes judiciales sobre el caso CD a los que tuve acceso. A continuación entrego una visión de las fuentes elaboradas por CD, entre las que figura, por ejemplo, el archivo de fichas incautado en 2005. Este archivo es hoy en día uno de los fondos documentales disponibles más importantes sobre la represión de la dictadura cívico-militar chilena. Una parte más pequeña del material analizado para este proyecto proviene de archivos privados, así como de archivos de instituciones y organizaciones no gubernamentales. No obstante, la mayor parte de los fondos documentales corresponde a documentación judicial y de autoridades políticas. Los expedientes de los procedimientos judiciales contienen, entre otros, cientos de declaraciones de habitantes de CD, en los cuales describen delitos o admiten también su participación en estos. También están allí contenidos, por ejemplo, declaraciones de víctimas externas y actores del caso, informes policiales y denuncias. Como ya lo mencioné, el acceso a muchas de estas fuentes no fue obtenido a través de un conducto regular.

			En el último subcapítulo de este capítulo (2.3) describo mis esfuerzos ante las autoridades judiciales y de gobierno de Alemania para conseguir acceso formal a los documentos. Estos intentos estuvieron marcados por el conflicto entre mi interés por la transparencia y la investigación científica y el interés de las autoridades por mantener la confidencialidad de su documentación. Aquí me refiero especialmente a los fundamentos jurídicos del acceso a documentos: la Ley Federal de Archivos (BArchG) y la Ley alemana sobre la libertad de información (IFG). Estas leyes otorgan a las autoridades un amplio margen de discrecionalidad en términos de acceso a documentos. Describo la forma en la que intenté obtener acceso a información documental sobre CD tanto en el AA como en la Bundeskanzleramt (Cancillería Federal) –con distintos niveles de éxito–, en un comienzo por la vía administrativa y más tarde por la vía legal. Este subcapítulo tiene por objeto facilitar a otros investigadores antecedentes tanto sobre los procedimientos disponibles como acerca de los modelos de argumentación y acción de las autoridades para proteger sus intereses. 

			En el capítulo 3 describo la historia de CD. Caracterizo a CD, por una parte, como grupo y, por otra, como lugar físico. Aquí hablo también de las diferentes personas jurídicas de CD en Chile y Alemania Federal, como también de la estructura de propiedad de esta, incluyendo sus numerosas empresas. En el primer subcapítulo (3.1) abordo desde la evolución del grupo hasta su emigración a Chile, también el establecimiento de una estructura jerárquica y mecanismos coercitivos en CD, en especial el rol de los líderes del grupo en ello. Aquí entiendo a esta por un lado como una comunidad criminal hacia el interior y, por otro, como una asociación ilícita criminal hacia el exterior. En el segundo subcapítulo (3.2) describo a CD como lugar físico, es decir, tanto el predio principal del asentamiento en la comuna de Parral, como las diferentes sedes de esta en Chile y en la República Federal. 

			La descripción y el análisis de las reacciones de las autoridades alemanas presupone amplios conocimientos de los crímenes de CD. Este conocimiento sobre la envergadura, tipo y dimensión de estos delitos creció de manera constante durante el transcurso de mi proyecto de investigación. Por esta razón, en el capítulo 4 me dedico a hacer una recopilación sistemática del estado actual de conocimientos, tanto sobre los diferentes complejos criminales como sobre la génesis de estos conocimientos. Dado que mi descripción de ello se basa en gran medida en fuentes institucionales, también abordo lo que las autoridades como el AA y las fiscalías –al menos en teoría– podrían haber sabido acerca de los crímenes en ciertos momentos del caso, y lo que efectivamente sabían, según la documentación de la que yo disponía. Aparte de la documentación de autoridades políticas y judiciales, para mi descripción recurro a fuentes de «actores esclarecedores», así como a fuentes de acceso público, tales como información de prensa o informes de Naciones Unidas. En mi descripción y análisis hago la distinción entre «crímenes internos» de la comunidad criminal CD dirigidos a los colonos (subcapítulo 4.1) y «crímenes externos» que, en muchos casos, fueron perpetrados en el contexto de la dictadura chilena (subcapítulo 4.2). Ambos subcapítulos, a su vez, se subdividen en diferentes complejos de crímenes, tales como abuso sexual o tráfico de armas. Para cada una de estas categorías describo la evolución de la disponibilidad de pruebas sobre estos delitos. Relato cuando las autoridades contaban con los primeros indicios o incluso con informaciones concretas sobre dichos delitos y cual fue, eventualmente, su reacción frente a estos. Para una mejor comprensión, doy a conocer en varias de las categorías algunos casos individuales a modo de ejemplo. Una exhaustiva presentación de todos los casos conocidos iría mucho más allá del alcance de este trabajo.

			El eje prioritario en el capítulo 5 no lo constituyen los delitos en cuestión, sino el manejo político y jurídico de estos, tanto en Alemania como en Chile. La descripción de ello está basada sobre todo en las fuentes institucionales, a las que pude acceder. En el subcapítulo 5.1 analizo el manejo jurídico en Chile. El subcapítulo 5.2 está dedicado al tratamiento del tema CD en el Parlamento chileno. En el subcapítulo 5.3 describo las investigaciones judiciales de los hechos en la República Federal. Finalmente, en el subcapítulo 5.4 abordo el manejo del tema CD por parte del Bundestag (Parlamento alemán).

			Desde los años 60 existieron, en ambos países, numerosas investigaciones penales y procesos civiles relacionados con CD. Mientras que, en la mayoría de los casos, los procedimientos penales involucraban a los colonos, una gran parte de los procesos civiles fueron producto de demandas interpuestas por CD. Como parte de su estrategia de defensa, esta reaccionaba a las iniciativas esclarecedoras de manera sistemática, con querellas por difamación y acciones inhibitorias contra sus detractores. En este capítulo presento determinados procedimientos judiciales y describo los complejos criminales tematizados y el resultado de dichos procedimientos. De manera paralela abordo el tema de los efectos que tuvo la superposición de competencias entre las autoridades judiciales de ambos países y/o la cooperación entre ellas sobre los procedimientos en sí, así como la interacción entre los órganos judiciales, las autoridades políticas y los actores de la sociedad civil. Otros procedimientos, por ejemplo, en materia de derecho administrativo, social, tributario y laboral, solamente los mencionaré brevemente, debido a su gran cantidad.

			Los parlamentos y/o algunos diputados de ambos países se ocuparon del caso de CD desde los años 60. Por ejemplo, en el Parlamento chileno existieron, en los años 60 y posteriormente en los años 90, diversas comisiones investigadoras sobre el tema. En Alemania, la actividad parlamentaria en torno a CD se limitó durante mucho tiempo a consultas parlamentarias al Gobierno Federal por parte de algunos diputados o bancadas. En 1988 se realizó una audiencia pública de la Subcomisión de Derechos Humanos y Ayuda Humanitaria del Bundestag. Recién en los años 2000 surgieron iniciativas parlamentarias mayores. En 2002, el Parlamento alemán aprobó, por primera vez, una propuesta de resolución conteniendo peticiones dirigidas al Gobierno Federal que, por cierto, no fueron implementadas. En 2017, una nueva propuesta de resolución fue aprobada, esta vez por unanimidad. 

			En el capítulo 6 se describe el manejo del caso CD por parte de las autoridades alemanas, subdividiéndolo en cinco fases históricas. El foco aquí está puesto en el actuar del AA y de la embajada. No obstante, también se aborda de manera amplia la conducta de las autoridades judiciales, especialmente en Renania del Norte-Westfalia. Aquí se sintetizan numerosas conclusiones de los capítulos anteriores respecto a lineamientos generales que determinaron el actuar de las autoridades en cada una de las fases históricas.

			Antes de describir cada una de las fases, destaco tres aspectos fundamentales del caso CD. En primer lugar, la bilateralidad del caso y, dependiendo del punto de vista, las respectivas responsabilidades dobles, es decir, compartidas o la responsabilidad no definida claramente tanto de Alemania como de Chile. En segundo lugar, describo la interacción entre los niveles político y jurídico de ambos países. Y, en tercer lugar, abordo la imagen de los descendientes de alemanes en Chile y la asimetría de las relaciones chileno-alemanas. 

			El subcapítulo 6.1 reseña la fase I (hasta 1961), esto es, el nacimiento del grupo en torno a Schäfer, pasando por la conformación de la comunidad pseudorreligiosa y su sistema coercitivo interno, hasta la emigración a Chile de una gran parte de dicho grupo. Aquí se incluyen también las primeras y vagas impresiones que las autoridades alemanas se forman de este grupo. 

			En el subcapítulo 6.2 se ilustra la fase II (1961-1973), es decir, desde la creación de CD en Chile hasta el golpe militar en septiembre de 1973. Si bien en los primeros cinco años CD se establece discretamente en la región, a partir de 1966 se producen los primeros casos de fuga y los consiguientes escándalos, por los que el caso de CD se debate públicamente por primera vez, dando lugar también a reacciones por parte del ámbito político y del poder judicial. A finales de los años 60, el «sistema CD» termina de consolidarse. Durante el gobierno socialista de Salvador Allende, a partir de 1970, CD teme por su continuidad y busca aliarse con grupos de extrema derecha, apoyándolos con infraestructura, armas y conocimientos, llegando a convertirse de este modo en un elemento importante de aquellos que estaban preparando el derrocamiento del gobierno de Allende mediante un golpe de Estado.

			En el subcapítulo 6.3 se describen los años de la dictadura cívico-militar (fase III, 1973-1990). Estos años pueden ser considerados la época de oro de CD. Esta establece una estrecha alianza con los militares y los servicios secretos, manteniendo una relación directa con el dictador Pinochet y el jefe de la Dirección de Inteligencia Nacional, Manuel Contreras, así como participando activamente en la desarticulación de la oposición a la dictadura. A cambio de ello CD goza de la protección de Pinochet, actuando con total impunidad. En los primeros años, CD sirve no solamente como lugar de detención, en el que se tortura y asesina a presos políticos, sino también como centro de formación y entrenamiento de agentes del servicio de inteligencia. Tras conocerse públicamente los testimonios de sobrevivientes de tortura, la embajada defiende a CD y el AA guarda silencio, remitiéndose a los procedimientos judiciales pendientes. Recién a mediados de los años 80, la diplomacia alemana toma paulatinamente distancia de esta posición y las fiscalías alemanas comienzan a investigar los crímenes cometidos al interior de CD.

			El subcapítulo 6.4 aborda la fase IV, desde el término de la dictadura hasta la detención de Paul Schäfer en 2005. Este período está marcado por la transición pactada hacia la democracia. El nuevo gobierno chileno se esfuerza por esclarecer el caso de CD, pero ve su actuación fuertemente restringida debido a la continuidad personal y estructural en sus organismos. Las autoridades alemanas adoptan más bien una actitud expectante o pasiva, atribuyendo la responsabilidad de investigar el caso CD a las autoridades chilenas. A partir de 1996, las denuncias de familiares de víctimas de abuso chilenas traen consigo activas indagaciones en Chile. El apoyo abierto a CD por parte de círculos de derecha disminuye considerablemente. En 1997, Schäfer abandona CD y parte clandestinamente a Argentina.

			En el subcapítulo 6.5 se describe la fase V del caso CD, a partir del año 2005. Los esfuerzos de «actores esclarecedores» hacen posible la detención de Schäfer en 2005. Esto no significó el colapso o el cierre de CD, pero sí un proceso gradual de apertura, por así decirlo, una transición tardía de CD, acompañada también por una gran continuidad personal y estructural. La investigación penal de los delitos de CD, cometidos en Chile, encuentra aún bastante resistencia; no obstante, en una serie de procesos judiciales se logran esclarecer variados complejos delictivos, al menos a modo ejemplarizador. Sin embargo, la mayor parte de los delitos no es investigada. Solamente unos pocos victimarios son condenados y, en la mayoría de los casos, a penas bajas. Varios imputados evaden la acción de la justicia chilena, fugándose a Alemania. Tras la muerte de Schäfer en 2010, las investigaciones penales aún abiertas en fiscalías alemanas fueron cerradas. Después de la fuga de Hartmut Hopp a Alemania en 2011, se abren nuevas investigaciones que también son desestimadas en 2019; todas por inexistencia de sospecha suficiente. Si bien el ministro federal de Relaciones Exteriores, Frank-Walter Steinmeier, reconoce –en un discurso pronunciado en 2016– una responsabilidad moral de la diplomacia alemana por los crímenes de CD, no existe en este un reconocimiento de la responsabilidad política. CD sigue existiendo en la actualidad y se ha convertido, con el nombre de Villa Baviera, en una atracción turística. Villa Baviera se basa económicamente aún en las sociedades del holding ABC (Agripalma, Bardana y Cinoglosa), fundadas a finales de los años 80 de manera fraudulenta. Por otra parte, los esfuerzos por la creación de un memorial en CD todavía no han tenido éxito. El último capítulo (7) sintetiza los resultados más relevantes de esta investigación doctoral, formulando una perspectiva para el manejo a futuro del tema CD, así como para las futuras investigaciones académicas sobre este caso.

			

			
				
					
1	El término colono aquí se usa para denominar a los y las habitantes de CD. No obstante, en algunos casos se hará referencia a habitantes mujeres como colonas.



					
2	El término abuso sexual es criticado en parte, ya que desde el punto de vista lingüístico implica que podrían existir formas legítimas del «uso sexual» de otras personas, especialmente también de menores. Por esta razón y a modo de aclaración, quisiera recalcar que los delitos cometidos por Schäfer fueron una expresión evidente de abuso de poder y violencia sexualizada. No obstante, en el presente trabajo utilizo el término abuso sexual, ya que está ampliamente difundido, especialmente en el contexto de Colonia Dignidad.



					
3	El término desaparición forzada describe una práctica de secuestro, asesinato y desaparición de cuerpos por parte de funcionarios del Estado, sin rastro documental alguno, lo que dificulta la persecución penal posterior de estos crímenes. Para una definición más exacta, véase Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (OHCHR, por su sigla en inglés). Convención Internacional para la Protección de Todas las Personas contra las Desapariciones Forzadas, https://www.ohchr.org/EN/HRBodies/CED/Pages/ConventionCED.aspx



					
4	Al hablar de Santiago en este trabajo se hace referencia a la capital Santiago de Chile. 



					
5	La organización no gubernamental, FDCL, se dedica a temas relacionados con los derechos humanos en América Latina. Nació del trabajo de solidaridad con perseguidos políticos tras el golpe militar en Chile, en 1973. En las mismas dependencias del FDCL funciona también la revista mensual Lateinamerika Nachrichten (Noticias sobre América Latina).



					
6	Cuando en el presente trabajo se habla solamente de la embajada, se está haciendo referencia siempre a la representación diplomática de la República Federal de Alemania en Santiago de Chile.



					
7	Véase por ejemplo Rückert, Horst. Vom Folterzentrum der Militärdiktatur zum Ferienort. Die Geschichte der «Villa Baviera en Chile [Tesis doctoral]. Stuttgart, 2017; Douglas, Marcela. Hopes and Horror – An ethnographic study of a German community in Chile. [Tesis doctoral]. Tromsø, 2013, online en: 
https://munin.uit.no/handle/10037/5810; Künz, Bärbel. Die Colonia Dignidad zwischen kollektiver Freistatt und instrumentalisiertem Zwangskollektiv. [Tesis no publicada]. Colonia, 2010; Mazuré Loos, Lorena. Perspektiven der deutsch-chilenischen Minderheit in Chile auf Colonia Dignidad. [Tesis]. Viena, 2009, online en: 
http://othes.univie.ac.at/4235/1/2009-03-16_044 8041.pdf



				

			

		


		
			2. Actores, fuentes y procedimiento

			En la presente tesis doctoral denomino caso Colonia Dignidad a la suma de todos los hechos, incluyendo crímenes, relacionados con el grupo de personas en torno a Paul Schäfer, que emigró desde Siegburg a Chile a partir de 1961. Entre estos se encuentran también tanto las reacciones de diversas autoridades a estos hechos, como el debate en la opinión pública sobre los mismos. Colonia Dignidad es un caso aún no resuelto, porque muchos de estos sucesos, especialmente los crímenes, hasta la fecha no han sido lo suficientemente investigados y esclarecidos, ni por parte de las autoridades pertinentes ni tampoco por la justicia. También el debate sobre la historiografía de CD continúa hasta el día de hoy. El debate científico sobre el caso Colonia Dignidad ha sido hasta ahora escaso. Esto se debe en gran medida a que el acceso a muchos actores, fuentes e informaciones ha sido hasta ahora difícil sino imposible. En este subcapítulo retrato, en primer lugar, a los principales actores del caso Colonia Dignidad (2.1). Posteriormente, hago una descripción de la literatura e información de prensa disponibles sobre CD, así como de las diversas fuentes y del estado de la investigación científica (2.2). Y en la tercera parte (2.3) abordo la problemática relativa al acceso a las diferentes fuentes. 

			2.1. Actores

			Me refiero a Colonia Dignidad como el grupo de personas en torno a Paul Schäfer y sus sedes, desde su emigración a Chile a partir de 1961, hasta la detención de Schäfer en 2005. A los habitantes de CD los denomino colonos. Para la época después de 2005 hablo también de la ex Colonia Dignidad y de los excolonos. El caso Colonia Dignidad se inicia en la década de los 50 en la República Federal de Alemania, y prosigue allí y en Chile hasta nuestros días. A continuación haré referencia a los actores de este caso, entre cuyos grupos más importantes figuran: 

			
					El «sistema Colonia Dignidad», con la misma Colonia Dignidad y sus ramificaciones tanto en Chile como en la RFA, así como las redes de apoyo creadas por CD en ambos países. Entre estas se encuentran también tanto abogados que representan o representaban a CD o a algunos de sus integrantes, como medios de difusión que informaban principalmente de manera positiva sobre CD. 

					Los «actores esclarecedores», entre los cuales figuran personas fugadas de CD, agrupaciones de víctimas y familiares, organizaciones de derechos humanos, así como abogados y activistas, comprometidos con los derechos humanos. Cabe agregar a ellos medios de difusión que informan o informaban sobre CD, principalmente de manera crítica. 

					Los actores estatales, tales como los gobiernos, fiscalías, tribunales, militares, policías y servicios de inteligencia, serán analizados por separado, ya que frecuentemente asumen un rol ambivalente, no pudiendo ser considerados claramente parte del «sistema CD» o de los «actores esclarecedores». 

			

			A continuación se describirán detalladamente los tres grupos de actores:

			El sistema Colonia Dignidad 

			CD era una comunidad criminal hacia el interior y, hacia el exterior, una asociación ilícita criminal que actuaba a nivel internacional. Contaba con sedes tanto en la República Federal (1956-1995) como en Chile (a partir de 1961) y efectuaba transacciones comerciales y financieras en numerosos otros países. Sus entidades jurídicas formales, oficialmente de naturaleza benéfica, eran la asociación Private Soziale Mission (en lo sucesivo, PSM) en Alemania y la corporación Sociedad Benefactora y Educacional Dignidad (en adelante, SBED) en Chile. A partir de 1988, CD transfirió gran parte de sus activos en Chile al denominado holding ABC, conformado por las sociedades anónimas cerradas Agripalma, Bardana y Cinoglosa.

			Hacia el exterior, CD era representada por un puñado de personas. La figura emblemática en Chile era Hermann Schmidt, el presidente de la SBED. A mediados de los años 70 se incorporó Hartmut Hopp, quien con el paso de los años llegó a convertirse en vocero o «ministro de Relaciones Exteriores»8 de CD. A diferencia de Schmidt, Hopp se dedicaba a viajar intensivamente. De los contactos hacia el exterior se hacían cargo también Kurt Schnellenkamp, Albert Schreiber, Hans-Jürgen Blanck y Alfred Matthusen. En su calidad de presidente de la PSM, Hugo Baar fue responsable de las relaciones públicas en Alemania hasta 1975. Posteriormente, Alfred Schaak y Alfred Matthusen asumieron la dirección de la PSM, pero manteniendo más bien un bajo perfil público. El propio Paul Schäfer aparecía en público raras veces y no ocupaba ningún cargo formal9. 

			A partir de la década de los 60, CD creó redes tanto formales como informales de lobby y apoyo, entre otras cosas, para hacer frente a las actividades de los «actores esclarecedores». A nivel regional se relacionó estrechamente con hacendados vecinos del asentamiento en Chile. En la localidad más cercana, Catillo, mantenía relaciones estrechas con funcionarios del Registro Civil y del retén de Carabineros. CD está ubicada en la comuna y circunscripción judicial de Parral y, por lo mismo, esta ciudad resultaba importante para esta. También mantenía contacto con actores relevantes en las ciudades más importantes de la Región del Maule (como Talca, su capital) y de la Región del Biobío (como Concepción, su capital). Además, existían estrechas relaciones con los regimientos de Concepción (III División del Ejército) y Linares (Escuela de Artillería). Durante la dictadura, es decir entre 1973 y 1990, CD estableció una especie de alianza represiva10 con la DINA11 y otros órganos represivos. Mantuvo una la línea directa con el dictador Pinochet y el jefe de la DINA, Manuel Contreras.

			Entre las estructuras formales de apoyo que actuaban de manera pública figuran los llamados círculos de amigos, como la Asociación de Amigos de Dignidad o los comités de pacientes, creados con el fin de defender el hospital de CD contra un inminente cierre. Tras la disolución de SBED, CD fundó la Organización Comunitaria de Desarrollo Social Perquilauquén (conocida como Perquilauquén)12, que asumió el patrocinio del hospital y de la escuela. A esta organización pertenecían también personas externas a CD, entre ellas políticos como Ignacio Urrutia Bonilla13. La corporación Perquilauquén existe hasta el día de hoy, al igual que el holding ABC con sus numerosas filiales. Además de estas estructuras formales, CD buscó desde sus inicios adeptos en todas las esferas de la sociedad. Estos eran de importancia estratégica para la continuidad de CD14. Para ganarse su simpatía, estos seguidores eran invitados al asentamiento, recibían regalos como tortas o paquetes de comida, o podían contar con favores como servicios de artesanos gratuitos, tratamientos médicos y relaciones comerciales ventajosas. Entre estos adeptos existían políticos locales, regionales y nacionales, militares y policías, jueces, empresarios, funcionarios de aduanas, diplomáticos, funcionarios administrativos, vecinos, médicos y músicos. El hecho de que CD pudiera seguir existiendo tras el término de la dictadura, se debió solamente al apoyo de amplios círculos de la oposición de derecha. Estos sabotearon los intentos del nuevo gobierno democrático de enfrentar a CD por la vía administrativa. Así fue como, por ejemplo, integrantes del Senado y de la Cámara de Diputados, especialmente de los partidos de derecha Renovación Nacional (RN) y de la Unión Demócrata Independiente (UDI), interpusieron ante el tribunal constitucional un recurso de apelación contra la disolución de la SBED15, apoyaron huelgas de hambre orquestadas en CD en contra del cierre del hospital16, y criticaron públicamente los allanamientos a CD, ordenados por la justicia en el contexto de la búsqueda de Schäfer. El senador Hernán Larraín Fernández17 jugó aquí un papel destacado. Ocasionalmente, CD también recibió apoyo de políticos de la coalición de centro-izquierda gobernante, la llamada Concertación18, por ejemplo del diputado Felipe Letelier, del Partido por la Democracia (PPD). 

			También le brindaron su apoyo algunos medios de comunicación conservadores de derecha, informando favorablemente durante años sobre CD. Estos simpatizantes actuaban, en parte, por admiración a los «alemanes» y su «fachada social»19, en parte por convicción ideológica y/o por interés personal. A la red de apoyo de CD pertenecían, además, decenas de abogados que defendían a CD en los procedimientos judiciales, siguiendo, en la mayoría de los casos, una estrategia ofensiva: las personas o instituciones que denunciaran los crímenes de CD o sugirieran una investigación, debían ser silenciadas mediante demandas por difamación y diversos recursos legales.

			Redes de apoyo en la República Federal de Alemania 

			Mientras que las redes de apoyo actuaban en Chile, en parte, públicamente, en la República Federal estas se comportaban más bien en forma discreta. La PSM de Siegburg se limitaba principalmente a recolectar donativos en especie y a adquirir maquinarias, vehículos y repuestos requeridos en Chile. Las actividades de lobby se llevaron a cabo hasta finales de los años 80, fundamentalmente ante el AA y la Embajada de Chile, así como con algunos personajes conservadores que simpatizaban con la dictadura chilena o con CD20. Mientras que la red de apoyo en Chile era más amplia, en la RFA CD se centró estratégicamente en unos pocos simpatizantes, pertenecientes al ala más derechista del Partido Demócrata Cristiano (CDU) y, sobre todo, de su vertiente bávara, el Partido Social Cristiano (CSU). Estos eran seducidos, por ejemplo, con invitaciones a CD, en donde se les trataba como visitas oficiales21. En la mayoría de los casos, estos partidarios utilizaban sus contactos de manera discreta. Así fue como Hartmut Hopp y su esposa, Dorothea Witthahn22, por ejemplo, ingresaron al CSU en los años 80, registrándose en el domicilio de un alcalde de dicho partido23. 

			A ello cabe agregar las relaciones comerciales entre empresas bávaras y la dictadura chilena, también en el negocio de armas. Como el régimen chileno se vio un tiempo en dificultades para adquirir armas en el mercado libre, debido a las violaciones a los derechos humanos, estos negocios deben haber sido de gran relevancia. Sobre los negocios de armas existen algunas investigaciones periodísticas24, pero hasta ahora se conocen poco las fuentes. En estas relaciones comerciales, el traficante de armas e informante del BND, Gerhard Mertins, jugó un importante rol. Este mantenía estrecho contacto con el jefe de la DINA, Manuel Contreras. CD apoyaba a la DINA en sus operaciones en Europa y también ayudó a esta a contrabandear a Chile componentes de laboratorio para la fabricación de armas químicas. La DINA contaba con una oficina de enlace en el lago de Starnberg y se relacionaba con el jefe de operaciones de carga en Fráncfort de la Línea Aérea Nacional (LAN), Wolff von Arnswaldt, quien a su vez mantenía contacto con militantes del CDU en Siegburg.

			Solo pocos simpatizantes, como por ejemplo el concejal de Múnich, Wolfgang Vogelsgesang (CSU), el traficante de armas Gerhard Mertins o el alcalde de Siegburg y posterior diputado del Parlamento alemán, Adolf Herkenrath (CDU), apoyaban abiertamente a CD en la República Federal. La red de apoyo en Alemania se mantuvo activa solamente hasta finales de la década de los 80. 

			Los actores esclarecedores

			En relación al esclarecimiento de los hechos, fueron principalmente particulares quienes, tanto en Chile como en la República Federal y a título personal, se ocuparon del tema CD. En Alemania se dio a conocer públicamente, por primera vez, el caso de CD con la exitosa fuga de Wolfgang Müller (hoy Kneese) en 1966, provocando una ola mediática. En esa época, los familiares de los alemanes emigrados a Chile no se relacionaban entre sí de manera sistemática. Por esta razón y como reacción a los reportajes de la prensa, algunos familiares recurrieron al AA y a otras autoridades para averiguar sobre el destino de sus parientes. En 1976, en informes de Naciones Unidas se mencionó por primera vez a CD como lugar de detención y tortura de la DINA25. Algunos de los que sobrevivieron a la tortura en CD habían tomado contacto con Amnistía Internacional (AI) en la República Federal. El grupo de AI de Fráncfort hizo suyo el tema y publicó en 1977 un folleto sobre CD26, siendo los autores de este Dieter Maier y Jürgen Karwelat. Especialmente Maier investiga y publica sobre este tema hasta el día de hoy. CD se querelló contra AI por dicha publicación, logrando ante el juzgado local de Bonn una resolución que prohibía la difusión de esta. El juicio resultante de esta querella demoró 20 años (hasta 1997). La dirección de la sección alemana de Amnistía Internacional, encabezada por los secretarios generales Helmut Frenz y Walter Rövekamp, se dedicó al tema CD, recibiendo apoyo de algunos diputados del Bundestag, como Ernst Waltemathe (SPD). El movimiento de solidaridad con Chile abordó el tema en los años 80, únicamente de manera esporádica. Solo particulares se dedicaron a investigar y publicar sobre CD de forma regular, por ejemplo, en la revista Lateinamerika Nachrichten27. A finales de los años 80 se creó la asociación Not-und Interessengemeinschaft der Geschädigten der Colonia Dignidad, NIG (ásociación de familiares de colonos víctimas), de la cual Jürgen Karwelat es uno de los voceros hasta el día de hoy. De una división de la NIG nació la asociación Flügelschlag, encabezada por Wolfgang y Heike Kneese. Con la ayuda de la Hamburger Stiftung zur Förderung von Wissenschaft und Kultur (Fundación para el Fomento de la Ciencia y la Cultura de Hamburgo), Flügelschlag apoyó, entre los años 90 y 2000, los esfuerzos por esclarecer en Chile los hechos por la vía penal. 

			Entre los «actores esclarecedores» figura también un grupo reducido de personas que lograron escapar de CD, entre ellas los matrimonios Georg y Lotti Packmor, así como Hugo y Waltraud Baar. Estas personas aparecieron en público en pocas ocasiones, pero sus testimonios entregados al AA sirvieron de base para tomar medidas políticas y, a partir de 1985, para una investigación penal de la Fiscalía de Bonn28. Una audiencia realizada en el Parlamento alemán, en febrero de 198829, en la que intervinieron tanto personas que buscaban esclarecer los hechos (Wolfgang Kneese, Helmut Frenz, Hugo Baar y Lotti Packmor, entre otros) como también Hartmut Hopp en favor de CD, se convirtió en un importante acontecimiento público.

			Entre los años 90 y 2000, el esclarecimiento de los crímenes de CD en Alemania se limitó a la labor de unos pocos periodistas y activistas por los derechos humanos, familiarizados con el tema. Estos incentivaron una serie de interpelaciones parlamentarias al ejecutivo e iniciativas de algunos diputados del Bundestag, de diferentes bancadas, entre los que figuraban Ernst Waltemathe y Lothar Mark del Partido Socialdemócrata (SPD), Ludger Vollmer del Partido Verde (Bündnis 90/Die Grünen), así como Ulla Jelpke del partido La Izquierda (Die Linke, antes PDS). Por iniciativa de Lothar Mark, en 2002 el Parlamento alemán aprobó un proyecto de resolución30 que, por cierto, no tuvo mayores consecuencias31. Mark también organizó una mesa redonda32 en el Bundestag en 2005, tras la detención de Paul Schäfer. Recién cuando en 2011 Hartmut Hopp evadió la justicia chilena escapando a Alemania, el tema de CD volvió a estar en el tapete de la opinión pública alemana. Representadas por la abogada de derechos humanos Petra Schlagenhauf, diversas víctimas interpusieron una demanda contra Hartmut Hopp. Las organizaciones de derechos humanos European Center for Constitutional and Human Rights, ECCHR (Centro Europeo por los Derechos Constitucionales y Humanos) y el Forschungs-und Dokumentationszentrum Chile-Lateinamerika, FDCL (Centro de Investigación y Documentación Chile-Latinoamérica) apoyaron estos esfuerzos por una investigación penal. En 2014, el AA comenzó a distanciarse de su apoyo a los colonos y a las empresas de CD, respaldando a expertos y (agrupaciones de) víctimas en Chile y Alemania en sus esfuerzos para la construcción de un memorial en CD. La primera actividad en esta dirección apoyada por el AA fue un seminario internacional, realizado en diciembre de 2014 en el Museo de la Memoria y los Derechos Humanos en Santiago33. Desde ese entonces han tenido lugar conversatorios y talleres con grupos de personas afectadas, organizados por la subdirectora del Gedenk-und Bildungsstätte Haus der Wannseekonferenz (Sitio de Memoria y Educativo Casa de la Conferencia de Wannsee), Elke Gryglewski. En febrero de 2016 se estrenó en los cines de Alemania una película sobre Colonia Dignidad, en la que también se abordó el tema del rol jugado por la embajada alemana34. Poco después, en abril de 2016, el ministro federal de Relaciones Exteriores, Frank-Walter Steinmeier, invitó a diversos actores y víctimas a la exhibición de esta película y un acto en el AA, en cuyo discurso analizó críticamente el papel jugado por AA en el caso de CD, y rindió un homenaje a las víctimas35. Este discurso marcó un hito, aun cuando las palabras del ministro fueron sopesadas cuidadosamente para no dar pie a eventuales demandas de indemnización. En 2017, el Bundestag aprobó unánimemente un proyecto de resolución36, en el que se retomaron en la agenda política los esfuerzos por el esclarecimiento y el manejo de este tema. Resultado de ello han sido hasta la fecha la realización del proyecto científico Archivo Histórico Oral en la Universidad Libre de Berlín37, así como la creación de un fondo de ayuda para algunas víctimas de CD38. En 2017, Alemania y Chile suscribieron un memorándum de entendimiento para el establecimiento de una comisión mixta, con el objeto de promover en forma conjunta el esclarecimiento de los hechos. Entre otros, se acordó el establecimiento de un sitio de memoria y un centro de documentación, la cooperación en la comprobación, preservación y evaluación de rastros y documentos de los crímenes perpetrados en el recinto de CD, así como la revisión de los activos, sociedades y empresas surgidas de CD39.

			En Chile fueron solo algunas personas de la zona que, en la década de los 60, hicieron intentos por esclarecer los hechos relacionados con CD. A través de la prensa esta se convirtió en tema en todo el país, mezclándose los muchos artículos críticos con aquellos sensacionalistas y/o en defensa de CD. Pocos meses después del golpe militar del 11 de septiembre de 1973, familiares de detenidos desaparecidos crearon la Agrupación de Familiares de Detenidos Desaparecidos (AFDD), que buscaban a integrantes de sus familias secuestrados y, desde ese entonces, desaparecidos. Especialmente en la Región del Maule, donde está ubicada CD, la Agrupación tuvo acceso a información sobre el secuestro de personas llevadas a esta40. En su búsqueda recibió apoyo de organizaciones de la Iglesia como la Vicaría de la Solidaridad, así como de organizaciones de derechos humanos como el Centro de Salud Mental y Derechos Humanos, CINTRAS. A partir de la década de los 80, los familiares de detenidos desaparecidos también realizaron protestas delante de la entrada de CD, siendo estas disueltas violentamente. Sin embargo, al igual que en Alemania, el movimiento por los derechos humanos abordó el tema de CD solamente en forma puntual. En los años 80, algunos abogados de derechos humanos hicieron suyo el caso de CD, entre ellos Guillermo Ceroni, Sergio Corvalán y Máximo Pacheco. Estos representaron en un comienzo a Amnistía Internacional y, posteriormente, al Gobierno de la República Federal. A partir de 1984, Heinz Kuhn, quien había abandonado CD en 1968 y vivía en Los Ángeles (Chile), se distanció de la cúpula de CD y apoyó a Hugo Baar y el matrimonio Packmor en su fuga desde el asentamiento. Kuhn declaró en diferentes juicios contra CD y colaboró con periodistas. A partir de 1996, el abogado Hernán Fernández interpuso numerosas querellas contra Paul Schäfer y varios de sus cómplices, por abusos sexuales de niños chilenos. Tras la detención de Paul Schäfer en 2005, fueron acumuladas diversas investigaciones penales en manos del juez Jorge Zepeda Arancibia. En su calidad de ministro en visita extraordinario ante la Corte de Apelaciones (CA) de Santiago, Zepeda inició allí otras investigaciones adicionales. Representantes de las víctimas criticaron en repetidas ocasiones el rol de Zepeda. No obstante, al mismo tiempo elogiaron el trabajo de investigación de una serie de funcionarios de la Policía de Investigaciones, en especial su Departamento Quinto – Asuntos Internos y su Brigada de Derechos Humanos41. 

			Actores estatales 

			Fueron diferentes actores estatales, tanto en Chile como en la República Federal, los que se ocuparon de la situación de Colonia Dignidad. En Alemania fueron sobre todo el Ministerio Federal de Relaciones Exteriores y algunas fiscalías de Renania del Norte-Westfalia, especialmente la Fiscalía de Bonn. En algunas fases, también otras instituciones y ministerios abordaron el tema CD. Los documentos de archivo respecto a la emigración e instalación de CD en Chile contienen numerosas cartas de recomendación de organismos en Chile, pero también de Alemania Federal. La carta de recomendación más antigua archivada es un escrito del Ministerio Federal de Familia, dirigido a la embajada en Santiago, de fecha mayo de 1961, en el que se solicita apoyo para el traslado de CD a Chile: 

			La impresión obtenida de la labor de la Private Soziale Mission, con motivo de la inauguración [del hogar juvenil], ha sido buena. El aspecto social es el principal. Por esta razón se espera que el nuevo proyecto de la asociación en Chile sea digno de ser apoyado. Distinguido señor Embajador, le estaría agradecido si Ud. pudiera brindar apoyo y protección a los representantes de la Private Soziale Mission42. 

			La Oficina Federal de Asuntos Administrativos se ocupó, a principios de los años 60, de la emigración del grupo a Chile. El Ministerio Federal de Defensa analizó en 1977 imágenes aéreas de CD, que el embajador alemán Erich Strätling había encargado realizar a la Fuerza Aérea chilena, confirmando las declaraciones de Strätling según las cuales en el terreno no existirían «construcciones secretas o medidas de vigilancia»43. A partir de finales de los años 80, las instituciones previsionales de la RFA comenzaron a suspender los pagos de pensiones a beneficiarios de CD, tras hacerse público que estos pagos no eran recibidos por sus beneficiarios, sino por la cúpula de CD. 

			También los procedimientos judiciales aportaron importante información sobre las acciones criminales de CD, especialmente el procedimiento civil de CD contra Amnistía Internacional (AI) ante la Corte Regional de Bonn44, así como la investigación penal de las fiscalías de Bonn45 y Krefeld46. Ninguna de las investigaciones penales realizadas entre 1961 y 2016 condujo a la dictación de una acusación y la apertura de un juicio ante un tribunal. Todas las investigaciones penales fueron sobreseídas fundamentándose ello en la inexistencia de sospecha suficiente. En el marco de las investigaciones penales y litigios civiles realizados en Renania del Norte-Westfalia, se enviaron a Chile numerosos exhortos que pasaron por diversas instancias. 

			El Servicio de Inteligencia Exterior de la RFA (BND) también jugó un papel en el caso CD. La envergadura exacta de este no ha podido ser evaluada ampliamente, ya que no ha habido acceso a la documentación. Hasta la fecha, el BND le ha entregado al Archivo Federal solamente una docena de páginas de documentos sobre CD47. También en la Cancillería Federal se encuentra archivada una serie de documentos del BND acerca de CD, que son de carácter confidencial y a los que no se tiene acceso48. 

			También en Chile un gran número de autoridades y organismos abordó el tema de CD. La intervención más antigua en favor de CD, de la que se tiene registro, es aquella en la que los miembros de la PSM, Hermann y Ursula Schmidt, solicitaron, en noviembre de 1960, una visa de ingreso al país en el consulado chileno en Bad Godesberg, para ellos y los menores Peter Schmidt y Heinrich Kuhr-Schiwon. El cónsul Carlos Guillermo Osorio le describía al ministro de Relaciones Exteriores chileno el hogar de niños y menores de la PSM, calificándolo como «modelo de efectividad, orden y limpieza»49, agregando:

			El señor Embajador junto al consejero de la embajada visitaron la casa matriz Heide, llevándose ambos señores una excelente impresión de la organización. Por otra parte, los planes de trasladar dicho hogar a Chile cuentan con un amplio apoyo de la Cruz Roja alemana50. 

			Las autoridades nacionales y regionales en Chile apoyaron el proyecto de inmigración, así como la creación de la SBED, a la que se le concedió exención de impuestos y aranceles aduaneros. Posteriormente, CD construyó una red de apoyo al interior de diversos organismos e instituciones, atrayéndolos con agasajos e invitaciones y, eventualmente, solicitando de ellos favores y ayuda. CD contaba con el apoyo de numerosos descendientes de alemanes, que ocupaban cargos influyentes. Además, CD gozaba, en general, de la simpatía hacia los alemanes dentro de la sociedad chilena. Durante la dictadura, a partir de 1973 y hasta 1990, todos los organismos del Estado apoyaron incondicionalmente a CD, estableciendo esta una alianza abierta con los órganos de represión chilenos y contando con la protección personal de Pinochet. El poder judicial, en el que CD había ganado partidarios ya en los años 60, mantuvo también su actitud protectora frente al enclave durante la dictadura, lo que no cambió de inmediato con la transición hacia la democracia, a partir de 1990. Inicialmente, muchos de los funcionarios partidarios de la dictadura mantuvieron sus cargos. Los primeros gobiernos democráticos, en los años 90, intentaron disolver CD por la vía administrativa, lo que no tuvo éxito debido al amplio apoyo –abierto u oculto– por parte de instancias estatales y, sobre todo, de parlamentarios de derecha. Posterior a ello, la Cámara de Diputados creó varias comisiones investigadoras, cuyas recomendaciones no tuvieron mayores consecuencias. 

			2.2. Fuentes disponibles y acceso

			Las fuentes sobre el caso Colonia Dignidad son variadas y extensas, sin embargo, solamente una parte de estas es de acceso público. Por esta razón, el debate en la opinión pública sobre el caso se llevó a cabo, durante decenios, sobre la base de información incompleta. Como consecuencia de ello, circulaban en la opinión pública numerosas especulaciones y mitos sobre Colonia Dignidad, cobrando, en parte, vida propia. Con el objeto de contrarrestar este hecho intenté, para mi proyecto de investigación, obtener acceso a la mayor cantidad posible de fuentes primarias. Mi motivación era, sobre la base de dichas fuentes, poder responder a la pregunta ¿cuáles fueron exactamente los crímenes cometidos en Colonia Dignidad? Esto es, a su vez, el requisito previo para la pregunta posterior: ¿cuál fue la conducta de las autoridades frente a estos crímenes? Entre las fuentes a las que pretendía acceder figuran:

			
					Fuentes de autoridades políticas (gobiernos, embajadas y parlamentos) en Chile y en la República Federal 

					Fuentes del Poder Judicial (tribunales, fiscalías) en Chile y en la República Federal 

					Fuentes internas de la misma Colonia Dignidad 

					Fuentes de «actores esclarecedores», testigos y víctimas 

					Información de prensa de diferentes períodos tanto en Chile como en la República Federal 

			

			Hasta 2005, el año de la detención de Paul Schäfer, CD era un asentamiento en gran medida cerrado, en el que durante decenios se cometieron delitos, que, en su mayoría, hasta ahora no solo no han sido investigados, sino tampoco castigados. Por esta razón, numerosos actores tuvieron motivos para ocultar información o restringir el acceso a las fuentes: los victimarios para no ser castigados por sus delitos; la (antigua) Colonia Dignidad para no tener que asumir la responsabilidad civil por estos hechos; actores estatales, tanto en Alemania como en Chile, para no ser considerados cómplices (por ejemplo, por omisión de socorro) y, de este modo, evitar mala prensa o incluso reclamaciones de compensación.

			Durante mi trabajo de investigación se produjo, en parte, un considerable cambio en la situación respecto a las fuentes. Por ejemplo, en Chile estuvo al fin disponible la documentación que el juez Zepeda había confiscado durante los allanamientos en CD en los años 2000 y 2005 y mantenido en reserva durante años. Entre esta documentación también se encontraba un archivo con más de 45.000 fichas, denominado archivo (secreto) de CD o también archivo de fichas (véase detalle en el apartado 2.2.5). A partir de 2014, una parte de este archivo fue difundido a través de internet. Posterior a ello, la Jefatura de Inteligencia Policial, en adelante JIPOL, entregó al Archivo Nacional muchos documentos que había mantenido en custodia durante años, lo que permitió el acceso a estos51. Además, a partir de 2013, Dieter Maier hizo entrega al Museo de la Memoria y los Derechos Humanos (MMDH) en Santiago partes de su extenso archivo privado, el que desde entonces es de acceso público. También en Alemania, repentinamente, se volvió accesible una gran cantidad de información adicional. Tras un discurso en el AA en 2016, el entonces ministro federal de Relaciones Exteriores, Steinmeier, adelantó en 10 años la desclasificación de la documentación sobre CD conservada en el Archivo Político de dicho ministerio (PP AA). A raíz de ello se tuvo acceso a más de 100 tomos de documentos de los años 1986-1996, por cierto con una serie de restricciones (véase el apartado 2.3.3). 

			Pese a la existencia de indicios respecto a documentación aún oculta, nunca se realizó una búsqueda sistemática de documentos y material relevantes en la (antigua) CD. Cabe suponer que, entretanto, gran parte de dicho material ha sido destruido y, posiblemente, todavía se encuentren otros documentos en el asentamiento, en forma abierta u oculta. Reiteradamente se ha mencionado en la prensa información eventualmente filtrada por algunos colonos. Por ejemplo, el director de cine y productor guionista chileno, Cristián Leighton, recibió de manos de algunos jerarcas de CD cientos de videos y cintas, así como miles de fotos52, que fueron incorporados en un documental de su productora Surreal, en colaboración con la productora de Leipzig LOOKS. Por encargo de los canales de televisión WDR, SWR, arte y Netflix se realizó la producción de una serie de varios capítulos sobre Colonia Dignidad, estrenado en marzo de 202053. No está claro el destino posterior de este material54. 

			2.2.1. Literatura

			Previo a la detención de Schäfer en 2005, fueron pocos los autores que recopilaron información de manera sistemática sobre Colonia Dignidad, motivados por el tema derechos humanos. No obstante, dicha información constituye, hasta el día de hoy, la base de lo que se conoce sobre la actividad criminal de CD. La primera publicación detallada sobre CD en Alemania fue un folleto de Amnistía Internacional, en el año 197755. CD solicitó una einstweilige Verfügung (requerimiento judicial preliminar), mediante el cual logró que se mantuviera prohibida la difusión de dicho folleto hasta 199756. 

			La primera parte del folleto fue redactada por Dieter Maier y en ella describe el campo de tortura para presos políticos en CD. La descripción estaba basada en los testimonios de varios sobrevivientes de tortura, que se salvaron exiliándose. Desde ese entonces, Maier se ha dedicado durante decenios a recopilar todo tipo de información sobre CD, la vida al interior de esta y los vínculos de esta con la dictadura chilena. Ha viajado pocas veces a Chile, pero mantuvo contacto con chilenos exiliados y especialmente con su amigo Carlos Liberona, fallecido en 200957. Este fue militante del Movimiento de Izquierda Revolucionaria, MIR, y luego de estar preso se exilió en Alemania en 1977. Ya desde finales de 1960 venía observando a CD. Su hermano Lorenzo Liberona, un militante de la Democracia Cristiana, había visitado CD. En los inicios del gobierno de Allende (1970-1973), Carlos Liberona había creado, al interior del MIR, una red que se dedicaba a observar a grupos de extrema derecha que colaboraban con CD, infiltrándose en éstos. Entre estos grupos figuraba el Frente Nacionalista Patria y Libertad58. La información recopilada por esta red59 fue incorporada en diversas publicaciones tanto en Chile como en Alemania. Durante un largo tiempo, Maier escribió bajo distintos seudónimos, por ejemplo, como Friedrich Paul Heller60. En Chile publicó como Paul Friedrich Violenstein; el seudónimo de Liberona era Jaime Lagos61. Para algunos artículos, Maier utilizaba otros seudónimos62. Junto con un colega publicó también artículos sobre redes de extrema derecha y sus conexiones con América Latina63. A finales de los años 2000, Maier comenzó a publicar también bajo su nombre real64.

			Aparte de Maier, antes del año 2005 fue solamente el periodista Gero Gemballa quien publicó monografías sobre los crímenes de CD en idioma alemán. A partir de 1987, este se ocupó del tema CD en forma intensiva, viajó en reiteradas ocasiones a Chile e intentó ingresar a CD. Aparte de sus monografías de 1988 y 199865, Gemballa realizó, por encargo del canal de televisión WDR, un documental66, así como varios reportajes breves y escribió para la revista Stern67. Gemballa falleció en 2002, a la corta edad de 40 años. Información importante en idioma alemán proporcionó también la revista mensual Lateinamerika Nachrichten, especialmente con dos números especiales en 1980 y 198968, así como un número temático en 198869.

			El periodista estadounidense John Dinges investigó detalladamente sobre el servicio secreto chileno, DINA, y sus conexiones, por ejemplo, acerca del papel del agente de la DINA de origen estadounidense Michael Townley, quien participó en diversos atentados en el extranjero y, durante sus viajes a Europa, también mantuvo contacto con CD70. Dinges hizo públicas las relaciones entre CD y la DINA71. 

			Si bien previo a la detención de Schäfer hubo en Chile una gran cobertura de prensa sobre CD, fueron pocas las publicaciones basadas en investigaciones propias. Una importante excepción de ello fue un libro escrito por un militante de la Juventud Demócrata Cristiana de Parral ya en el año 196872, que contenía muchos detalles sobre la vida al interior de CD y que, décadas después, continúan considerándose verídicos. Informaciones más actualizadas dio a conocer Herman Schwember, designado por la presidenta Michelle Bachelet como delegado de gobierno en CD en 200673. Schwember elaboró un plan de transición para la (ex) CD74, que permite formarse una idea acerca de la estructura de las empresas y de la producción en la (antigua) CD, esbozando diferentes escenarios para el futuro. 

			Publicaciones científicas sobre CD, como desde la teología o de la psicología, fueron realizadas por ejemplo por Niels Biedermann75 y Susanne Bauer76, quienes, tras la detención de Schäfer y por encargo del AA, se desempeñaron como terapeutas en CD, pero también por Henning Freund77. En el acta del seminario antes mencionado, realizado en el MMDH en Santiago, en 2014, están contenidas ponencias de diversos actores sobre la historia de CD, las violaciones de derechos humanos cometidas por esta y los esfuerzos correspondientes por un esclarecimiento de los hechos78. En su tesis doctoral etnográfica79, Marcela Douglas considera a CD como una comunidad utópica y analiza la relación de esta con estructuras totalitarias. En su tesis doctoral historiográfica, Horst Rückert80 analiza la transformación de CD desde un lugar donde se cometieron graves violaciones a los derechos humanos a un destino turístico. Próximamente concluirán sus tesis doctorales Evelyn Hevia, sobre el rol del hospital de CD, y Meike Dreckmann-Nielen, sobre la cultura de memoria en la actual Villa Baviera81.

			2.2.2. Cobertura de prensa

			Desde los orígenes del grupo en el distrito de Rhein-Sieg, en la década de los 50, han aparecido en la prensa cientos de miles de artículos sobre CD, tanto en Chile como en Alemania y en todo el mundo. A la información en los medios de prensa de Alemania Federal se puede acceder, en gran parte, a través de la documentación archivada en la Oficina de Prensa Federal y, a aquella de la prensa chilena, en gran medida, en la Biblioteca del Congreso Nacional (BCN) en Santiago. Mi búsqueda en ambos archivos –si bien extensos pero incompletos– la complementé con información recabada en otros archivos institucionales y privados, especialmente del Instituto de Investigación Social de Hamburgo, de la Fundación Friedrich Ebert (AdsD), de la Fundación Konrad Adenauer (ACDP), de Amnistía Internacional y del Centro de Investigación y Documentación Chile-Latinoamérica de Berlín (FDCL). Además, consulté los archivos privados de Dieter Maier y Jürgen Karwelat en Alemania, así como artículos de prensa en los archivos de la Fundación de Documentación y Archivo Vicaría de la Solidaridad (FUNVISOL) y del Centro de Salud Mental y Derechos Humanos (CINTRAS) en Santiago. 

			Tabla 1: fases de la cobertura de prensa sobre el caso Colonia Dignidad 

			
				
					
					
				
				
					
							
							1966

						
							
							Fuga de Wolfgang Müller (hoy Wolfgang Kneese) y Wilhelmine Lindemann 

						
					

					
							
							1968

						
							
							Investigación de CD por parte de la aduana chilena 

						
					

					
							
							1977

						
							
							Informes de Amnistía Internacional, entre otros, sobre la colaboración entre CD y la DINA 

						
					

					
							
							1987-1989

						
							
							Tres años tras la fuga de los matrimonios Baar y Packmor desde CD, mayor compromiso por parte del Gobierno Federal. La llamada «Misión investigadora del tema helicóptero», enviada por el ministro federal de Relaciones Exteriores, Hans-Dietrich Genscher. Investigaciones por parte de los ministros en visita Navas y Robert

						
					

					
							
							1990-1991

						
							
							Fin de la dictadura en Chile. Intento de disolver la Sociedad Benefactora y Educacional Dignidad (SBED)

						
					

					
							
							1996-1998

						
							
							Denuncias presentadas por padres chilenos por abuso sexual. Fuga de Tobías Müller y Salo Luna. Allanamientos en CD y fuga de Paul Schäfer

						
					

					
							
							2005-2006

						
							
							Detención de Schäfer. Revelaciones en juicios en Chile

						
					

					
							
							2011

						
							
							Fuga de Hartmut Hopp a Alemania, evadiendo la justicia chilena 

						
					

					
							
							2016

						
							
							Discurso del ministro federal de Relaciones Exteriores, Steinmeier, sobre Colonia Dignidad 

						
					

				
			

			La cobertura de prensa sobre Colonia Dignidad se produjo, en la mayoría de los casos, de manera cíclica. A una ola de cobertura con cientos o incluso miles de artículos siguieron fases en las que solo se publicaban unos pocos de ellos (tabla 1). El punto inicial de una amplia cobertura de prensa se produjo con la fuga de Wolfgang Müller (hoy Wolfgang Kneese), en marzo de 1966. En las semanas posteriores a esta, la revista chilena quincenal Ercilla publicó una serie de artículos sobre CD82, así como sobre la fuga de Müller y Wilhelmine Lindemann. Los medios en Chile y en la República Federal, así como también en el mundo entero, hicieron eco de la información periodística de Ercilla83. Muchos de los hechos conocidos en la actualidad sobre la situación en CD y los delitos cometidos por esta, que fueran ratificados años después en las sentencias pronunciadas en Chile, formaron parte de aquellos reportajes de prensa en los años 60. Entre éstos figuraban aquellos sobre privación de libertad y casos de fuga, abusos sexuales, condiciones de semiesclavitud, lesiones físicas graves, así como la administración de electroshocks y psicofármacos. Aparte de la función esclarecedora de los primeros reportajes, estos también contribuyeron a la difusión de mitos y especulaciones, especialmente sobre los supuestos vínculos de CD con exnazis de alto rango. Así fue como Ercilla ilustró su primer reportaje sobre la fuga de Wolfgang Müller84 con fotografías de Adolf Eichmann, Martin Bormann y un cerco de alambre de púa del campo de concentración de Auschwitz. Al mismo tiempo, en este se especulaba que Mengele y Bormann se encontrarían en Chile. Según Ercilla, existirían informaciones desde una fuente diplomática segura, según las cuales Wolfgang Müller conocería el paradero de Bormann. En pocos días, estas especulaciones fueron asumidas por otros medios, sin que existieran pruebas concretas para avalar esta tesis85. Incluso, en un informe interno de la embajada alemana en Tel Aviv de 1966, se mencionaba un comunicado de una agencia noticiosa sobre «un campo de concentración alemán privado en Chile», cuyos jefes serían «antiguos oficiales alemanes, entre ellos también oficiales de las SS»86. Sin ser esto verificado, muchos medios, en diferentes países, hicieron suya la afirmación de que se trataba de «un campo de concentración nazi»87. También periódicos de la RDA asumieron dicha afirmación88. El Ministerio Federal de Relaciones Exteriores (AA) reaccionó de inmediato a ello, solicitando a su embajada refutar «aseveraciones que dañan el prestigio de Alemania»89. En una conferencia de prensa del Gobierno Federal, el vocero del AA señaló que no existía ningún indicio de que en el asentamiento se encontrarían «destacados exnazis», agregando que «las investigaciones realizadas hasta la fecha» demostraban que en el asentamiento se realizaban «labores agrícolas positivas», que también eran «reconocidas por la parte chilena»90. No obstante, hasta el día de hoy algunos medios de prensa reproducen la imagen de CD como la de una «secta nazi» y a Paul Schäfer como oficial de las SS. 

			Mientras activistas de los derechos humanos intentaban divulgar información sobre CD y sus delitos, Colonia Dignidad realizaba intensas actividades de lobby ante redacciones y periodistas, con el objeto de dar a conocer informaciones exculpatorias o positivas sobre el asentamiento. En la República Federal, esto se logró solamente en casos puntuales y, mayormente, en medios regionales o muy conservadores. Así fue como, tras varias visitas al enclave, el concejal del CSU de Múnich, Wolfgang Vogelsgesang, publicó varios artículos en favor de CD en medios de la derecha conservadora91. El presentador del canal alemán de televisión ZDF, Gerd Löwenthal, también visitó el asentamiento y, posteriormente, se expresó positivamente sobre CD. En 1988, el traficante de armas Gerhard Mertins intentó insertar un artículo en favor de CD en la revista alemana Quick, facilitando los contactos correspondientes. Sin embargo, el resultado de ello fue un artículo crítico sobre CD92. 

			En Chile, CD tuvo mucho más éxito en sus actividades de lobby. En forma periódica esta invitaba a periodistas elegidos, insertaba avisos y escribía en cartas del lector. Durante mucho tiempo, la cobertura de prensa se polarizó en torno a líneas políticas e ideológicas. Los medios de derecha y/o cercanos a la dictadura, tales como los consorcios periodísticos El Mercurio S.A.P.93 y el Grupo Copesa94, quienes hasta el día de hoy dominan gran parte del mercado mediático, mantuvieron, hasta finales de los años 90 y en su mayoría, una línea que favorecía a CD. Las publicaciones de la oposición democrática en contra de la dictadura, como por ejemplo los periódicos cercanos a la Democracia Cristiana, La Época y Fortín Mapocho, las revistas Análisis, Hoy, Apsi y Cauce, así como el periódico semanal del Partido Comunista El Siglo y la revista quincenal, cercana al MIR, Punto Final, informaban continuamente de manera crítica sobre CD. Lo mismo es válido a partir de 1990 para el periódico La Nación, de propiedad del gobierno. 

			De manera regular, la cúpula de CD intentaba en Alemania detener por la vía judicial la cobertura crítica de los medios. Fue así como ya en 1967 CD logró un requerimiento judicial preliminar en contra de la revista Stern95, a la que siguieron otras acciones de este tipo en 1977, nuevamente contra Stern, así como contra Amnistía Internacional96. En los años 80, CD entabló un juicio contra el WDR y el periodista Gero Gemballa97. 

			2.2.3. Archivos 

			Para la presente tesis doctoral investigué en los siguientes archivos, tanto en Alemania como en Chile y los EE. UU. (tabla 2): 

			Tabla 2: Investigación en archivos alemanes, chilenos y estadounidenses

			2.1.: República Federal de Alemania 

			
				
					
					
				
				
					
							
							Archivo y abreviatura

						
							
							Fondos documentales de especial relevancia 

						
					

					
							
							Archivo Político del Ministerio Federal de Relaciones Exteriores (PA AA) 

						
							
							División Latinoamérica (B33), División Jurídica (B83), Representación en Santiago (AV NA) 

						
					

					
							
							Archivo a cargo del Comisionado Federal para la documentación del Servicio de Inteligencia del Estado de la antigua República Democrática Alemana (BStU.) 

						
							
							Informes sobre CD de la Hauptverwaltung Aufklärung (Sección exterior del servicio de inteligencia de la RDA ([Stasi]) )

						
					

					
							
							Archivo Federal (BArch) 

						
							
							Fondos del BMI, BND, la Cancillería y la Oficina Federal de Asuntos Administrativos 

						
					

					
							
							Archivo de la Oficina Federal de Prensa (Archivo BPA)

						
							
							Reportajes de prensa 

						
					

					
							
							Archivo del Parlamento alemán (PBT) 

						
							
							Subcomisión Derechos Humanos y Ayuda Humanitaria y Comisión Relaciones Exteriores entre los años 1987 y 1989 

						
					

					
							
							Archivo de la Social Democracia (AdsD) 

						
							
							Legado de Ernst Waltemathe (SPD, diputado del Parlamento alemán) 

						
					

					
							
							Archivo de la Fundación Konrad Adenauer (ACDP)

						
							
							Reportajes de prensa 

						
					

					
							
							Archivo de la Fundación Hanns Seidel (ACSP) 

						
							
							Legado de Franz-Josef Strauß, actas de la bancada del CSU 

						
					

					
							
							Archivo del Instituto de Investigación Social de Hamburgo (HISArch) 

						
							
							Extenso fondo documental procedente, en parte, del robo perpetrado a la PSM en noviembre de 1988* 

						
					

					
							
							Archivo de Amnistía Internacional (Archivo AI) 

						
							
							Expedientes del proceso judicial de SBED contra Amnistía Internacional (1977-1997), así como expedientes de otros procedimientos judiciales 

						
					

					
							
							Archivo del Centro de Investigación y Documentación Chile-Latinoamérica (Archivo FDCL)

						
							
							Legado de Reinhold Freitag (NIG), partes del archivo privado de Jürgen Karwelat (PJK) 

						
					

					
							
							Archivo privado de Wolfgang Kneese (PWK)

						
							
							Procesos judiciales contra Wolfgang Kneese de la década de los 60, Asociación Flügelschlag, reportajes de prensa 

						
					

					
							
							Archivo privado de Jürgen Karwelat (PJK) 

						
							
							Misión Social Privada (PSM), incl. su emigración a Chile; NIG (Organización de familiares de colonos víctimas)

						
					

					
							
							Archivo privado de Dieter Maier (PDM) 

						
							
							Vínculos entre CD y la DINA durante la dictadura. En parte, donado al archivo del Museo de la Memoria y los Derechos Humanos en Santiago

						
					

				
			

			*El 30 de noviembre de 1988, desconocidos irrumpieron en la casa de la PSM en Hennef-Heisterschoβ, encerraron a los moradores y sustrajeron una gran cantidad de documentos. Véase Fiscalía de Bonn, Rol 50 Js 285/85, tomo X, fs. 223-225. Comunicado de prensa del abogado Gatzweiler, sin fecha, respecto al asalto a miembros de la Private Sociale Mission e.V. en su residencia en Hennef-Heisterschoβ. 

			2.2.: Chile

			
				
					
					
				
				
					
							
							Archivo y abreviatura

						
							
							Fondos documentales de especial relevancia 

						
					

					
							
							Archivo General Histórico (AGH) (Ministerio de Relaciones Exteriores chileno) 

						
							
							Correspondencia entre el Ministerio de RR.EE. y la embajada chilena en Bonn 

						
					

					
							
							Biblioteca del Congreso Nacional (BCN)

						
							
							Reportajes de prensa 

						
					

					
							
							Fundación de Documentación y Archivo Vicaría de la Solidaridad (FUNVISOL)

						
							
							Testimonios de sobrevivientes de tortura y testigos, así como informes de grupos chilenos de derechos humanos. Reportajes de prensa 

						
					

					
							
							Archivo de CINTRAS

						
							
							Reportajes de prensa 

						
					

					
							
							Archivo del Museo de la Memoria y los Derechos Humanos (AMMDH)

						
							
							Piezas del archivo privado de Dieter Maier (véase tabla 2.1) 

						
					

					
							
							Archivo privado de Hernán Fernández (PHF)

						
							
							Expedientes de juicios en Chile e informes de la Comisión Investigadora del Parlamento chileno 

						
					

					
							
							Archivo privado de John Dinges (PJD) 

						
							
							Procesos judiciales y documentación sobre el asesinato de Orlando Letelier 

						
					

					
							
							Archivo privado de Hernán Fernández (PHF)

						
							
							Procesos judiciales en Chile 

						
					

					
							
							Archivo privado de Winfried Hempel (PWH)

						
							
							Grabaciones encontradas en CD 

						
					

				
			

			2.3: Estados Unidos

			
				
					
					
				
				
					
							
							Archivo y abreviatura

						
							
							Fondos documentales de especial relevancia 

						
					

					
							
							National Archives, College Park, Maryland (NA-CP)

						
							
							State Department, CIA

						
					

					
							
							United Nations Archives, New York (A UN)

						
							
							Documentación sobre violaciones a los derechos humanos en Chile durante la dictadura 

						
					

					
							
							Archivo privado de John Dinges (PJD)

						
							
							Vínculos entre CD y la DINA durante la dictadura 

						
					

				
			

			La mayor parte de mi búsqueda en archivos se llevó a cabo en el Archivo Político del Ministerio Federal de Relaciones Exteriores y en archivos privados. 

			2.2.4. Expedientes judiciales 

			Además de la revisión de archivos, una parte importante de mi trabajo de investigación fue el análisis de expedientes correspondientes a procedimientos judiciales en Alemania y Chile. Desde los años 60, en ambos países se llevaron a cabo numerosos procesos judiciales relacionados con CD. Los expedientes de dichos juicios resultan importantes para reconstruir el caso Colonia Dignidad, dado que en estos intervienen diferentes actores, en algunos casos incluso al momento de los hechos investigados. Además, con frecuencia se incorporaron, como medios de prueba, importantes documentos o informes respecto al estado de las investigaciones. Dichos expedientes también son relevantes, ya que en diferentes fases del caso Colonia Dignidad el Gobierno Federal argumentó que todo ello se encontraría en un «proceso pendiente», en el que se debía esperar el desenlace antes de poder tomar medidas. Si bien especialmente en la República Federal se han entablado hasta ahora procesos relacionados con CD que han demorado en parte décadas, no ha existido ninguna querella criminal o incluso alguna sentencia definitiva. Solamente sobre la base de los expedientes existentes es posible analizar la razón de ello. 

			Expedientes judiciales relacionados con Colonia Dignidad
en la República Federal de Alemania

			Al igual que en el caso de otros archivos, el acceso a los expedientes judiciales se mueve en la zona límite entre el interés público y científico, por una parte, y la protección de los derechos individuales, por otra. En la República Federal, los expedientes de procesos judiciales son entregados por las autoridades pertinentes (tribunales o fiscalía), para su conservación en los archivos regionales competentes, en tanto se considere que deben ser archivados. Estos están sujetos a la legislación relativa a archivos regionales y al período de retención allí establecidos que, en general, es de 30 años. De contener los expedientes datos personales o estar sujetos a normas de confidencialidad, el tiempo de retención puede ser incluso mayor. Antes de vencer dicho plazo, solamente los involucrados en el proceso podrán acceder a los expedientes y ello, solo, durante la duración del mismo. El plazo de retención comienza, por principio, con la emisión de un documento. En el caso de expedientes de uno o varios tomos, el tiempo de retención comienza, generalmente, con la emisión del documento más reciente del último tomo del expediente. Un ejemplo: la primera investigación penal importante relacionada con CD, se llevó a cabo entre 1985 y 201098. La mayor parte de las diligencias se realizaron, probablemente, en los primeros cinco a ocho años de la investigación. Desde 1994, la fiscalía tenía intenciones de archivar el proceso, pero para ello requería de la aprobación del AA99, quien estaba en contra de ello100 y, por lo mismo, el proceso continuó solamente de manera formal. Sin embargo, si bien al parecer no se continuó investigando intensamente, el documento más reciente data de 2010. Por lo tanto, en un determinado archivo se podría acceder a los expedientes a partir del año 2041, a pesar de que la mayor parte de estos datan de los años 80. Tres de los cuatro imputados en la investigación ya fallecieron, y es de suponer que hasta 2041 no solo los inculpados, sino también gran parte de las víctimas y de los funcionarios involucrados ya no estarán vivos. Por consiguiente, las personas (supuestamente) involucradas en los crímenes se ahorrarán en vida un debate público sobre los hechos y tanto las víctimas como la opinión pública se verán privadas de la posibilidad de un esclarecimiento oportuno.

			Hasta la fecha, todos los procedimientos de investigación penal en Alemania, relacionados con CD, han sido desestimados argumentándose inexistencia de sospecha suficiente (art. 170 II del Código procesal penal alemán). Por cierto, en general los expedientes de procedimientos sobreseídos no son archivados. La mayoría de estas investigaciones penales tuvieron lugar en Renania del Norte-Westfalia. No conozco ningún caso del cual estuvieran disponibles en el Archivo Regional de Renania del Norte-Westfalia los expedientes de un proceso relacionado con CD. En una reunión realizada en 2009101, la Fiscalía de Bonn me informó que los expedientes de su investigación, a partir de 1985, debían ser entregados al archivo regional competente, el término de la investigación, dado que se trataría de un caso emblemático102. Los expedientes del primer procedimiento de investigación en contra de Paul Schäfer, en 1961, y del proceso en 1965 fueron destruidos tras el sobreseimiento de la causa103. Se desconoce si también fueron eliminados aquellos de la investigación en Bonn de 1977104; en todo caso, no aparecen registrados en los inventarios documentales del Archivo Regional. Posiblemente fueron archivados, desde 1985, junto a los expedientes de las investigaciones en la Fiscalía de Bonn. Una gran cantidad de expedientes de las diligencias realizadas por las fiscalías se encuentran probablemente en las fiscalías correspondientes, especialmente de Bonn y Krefeld.

			Pese a que la autoridad judicial y los archivos en Alemania no ofrecen la posibilidad de acceder a los expedientes de procesos judiciales relacionados con Colonia Dignidad, sí pude revisar para este trabajo una gran cantidad de dichos expedientes. Por cierto, con frecuencia, no tuve acceso a estos por la vía oficial, sino a través de archivos de organizaciones de derechos humanos, personas privadas, abogados y funcionarios en instituciones. En parte, la condición para la entrega de copias de los expedientes era mantener la confidencialidad respecto al origen del material. En concreto, tuve la posibilidad de analizar los siguientes expedientes: 

			
					Algunos tomos del procedimiento de investigación penal instruido por la Fiscalía de Bonn, a partir de 1985105. 

					Expedientes del procedimiento en materia civil de CD en contra de Amnistía Internacional y la editorial Gruner & Jahr ante el Tribunal Regional de Bonn a partir de 1977, provenientes del archivo de Amnistía Internacional y archivos privados106. 

					Diversos autos de sobreseimiento de la Fiscalía de Bonn, correspondencia sobre procesos entre el AA y los ministerios de justicia a nivel nacional y de Renania del Norte-Westfalia, así como sentencias dictadas en juicios relacionados con CD, ante tribunales administrativos y laborales; todo ello proveniente del PA AA. Aquí se encuentran también diversos tomos de la investigación iniciada por los ministros en visita Guillermo Navas y Hernán Robert en 1989, así como extractos de otros procedimientos. Estos expedientes fueron remitidos al AA por los abogados Máximo Pacheco, Sergio Corvalán y Guillermo Ceroni, quienes en los años 80 y 90 trabajaron para la embajada en diversas causas y procedimientos relacionados con CD.

					Algunos escritos y extractos de expedientes correspondientes a diversas investigaciones penales y causas civiles en Alemania, así como documentos incautados en 2000 y 2005 por la Policía de Investigaciones de Chile. Estos se encuentran en el Archivo Nacional en Santiago. Expedientes de procedimientos relacionados con Colonia Dignidad en Chile



			

			Tras la terminación de un proceso judicial en Chile, los expedientes son considerados de acceso público. En general, estos son conservados en el archivo del tribunal de primera instancia y se encuentran allí disponibles. No obstante, con frecuencia los expedientes no son inmediatamente remitidos al archivo después del término del proceso; en la mayoría de los casos quedan en poder de los jueces competentes, hasta que también se cierren eventuales procesos paralelos y se cumplan, en su caso, las penas impuestas. En el caso Colonia Dignidad, ya en los años 60 se entablaron diversos procesos judiciales, principalmente ante el Juzgado de Parral. En 1996 se inició la investigación penal que conllevó la detención de Schäfer. En 2013 se puso fin al juicio con sentencias firmes y ejecutoriadas de la Corte Suprema. 

			La mayoría de los juicios por violaciones a los derechos humanos en CD fueron acumulados en la CA de Santiago por el ministro en visita Jorge Zepeda, tras la detención de Schäfer en 2005. Las sentencias fueron dictadas por este entre 2008 y 2015. Posterior a ello, Zepeda conservó en su oficina los expedientes, sin entregarlos al archivo del tribunal. Tras intensos esfuerzos me fue posible acceder, por algunas horas, a los expedientes de dos de las numerosas investigaciones, denegándoseme un nuevo acceso. El momento en que deben remitirse los expedientes al archivo queda a entera discreción del juez, por lo que no existen recursos jurídicos para obtener un nuevo acceso. 

			Dado que la normativa para la protección de datos personales está menos elaborada en Chile que en Alemania y aquella respecto a la libertad de información es muy amplia, el acceso a los expedientes también es posible por esta vía107. 

			Pese a los obstáculos mencionados, pude acceder por la vía informal, es decir, a través de contactos con abogados y otros involucrados en los procesos, a decenas de miles de páginas de expedientes, entre los que figuran los siguientes: 

			
					Varios juicios ante la CA de Santiago, Rol 2182-98, entre estos los episodios «Control de armas» (fabricación y tráfico de armas por parte de CD), «Asociación ilícita» (Colonia Dignidad) y «Lesiones graves» (por administración de electroshocks y medicamentos), así como los siguientes juicios por detenidos desaparecidos: «Juan Maino», «Álvaro Vallejos Villagrán», «Pedro Merino», «Boris Weisfeiler», «Alfonso Chanfreau» y «Parral» (27 desaparecidos)

					Proceso por la desaparición de Adán Valdebenito Olavarría, Juzgado del Crimen de Lota, Rol 28.888-1975 (posteriormente: juez Carlos Aldana, CA de Concepción) 

					Abusos sexuales y otros, Juzgado de Parral, Rol 53.015, entre otros (posteriormente: juez Hernán González, CA de Talca) 

					Adriana Bórquez (secuestro y tortura), Primer Juzgado del Crimen de Talca, Rol 10-2004 (posteriormente: juez Jorge Zepeda, CA de Santiago) 

					Miguel Becerra (asesinato), CA de Santiago, Rol 12.293-2005 (juez Jorge Zepeda) 

					Osvaldo Heyder (asesinato), Tercer Juzgado del Crimen de Talca, Rol 38.720-2005 (posteriormente: juez Jorge Zepeda, CA de Santiago) 

					Infracción a la Ley de Adopción, Juzgado de Parral, Rol 55.070 M 

					Miguel Rojas Rojas, Gilberto Rojas Vásquez y Ruperto Torres Aravena (Desaparecidos), CA de Santiago, Rol 8.710-2005 (juez Jorge Zepeda) 

					Asociación ilícita (Franz Baar e Ingrid Szurgelies), Juzgado del Crimen de Parral, Rol 66.122. (posteriormente: juez Jorge Zepeda, CA de Santiago) 

					Asociación ilícita (Efraín Vedder), Juzgado del Crimen de Parral, Rol 66.124 

					Investigación a Colonia Dignidad 1989, CA de Talca, Rol 43.210-1989 (jueces Roberto Navas/Hernán Robert Arias)108


			

			A través de estos expedientes judiciales pude obtener numerosa información relevante sobre CD y sus crímenes. 

			2.2.5. El archivo de fichas y otras fuentes de Colonia Dignidad 

			Prácticamente desde la creación de Colonia Dignidad existieron especulaciones según las cuales el grupo recopilaba de manera sistemática información sobre personas e instituciones, con el fin de intimidar a oponentes o, eventualmente, extorsionarlos. En efecto, CD entendía el control sobre las comunicaciones y la información como un medio estratégico para mantener su poder. Al interior del asentamiento se divulgaba la información solamente en forma selectiva, de manera que muy pocas personas estaban en conocimiento de gran parte de los hechos. Además, los colonos se espiaban mutuamente. A través de micrófonos escondidos, los miembros del grupo de seguridad escuchaban las conversaciones de estos y sus confesiones eran registradas minuciosamente en las carpetas del acompañamiento espiritual. La información externa, proveniente de fuentes abiertas y cerradas, así como la correspondencia eran registradas, clasificadas y archivadas en la oficina dirigida por Gerd Seewald. CD creó un archivo secreto que incluía decenas de miles de fichas, con detallada información sobre diversas personas. Otras secciones de esta oficina se ocupaban de las actividades económicas y de la contabilidad de CD109, así como de los procesos judiciales que llevaba CD en Chile y en Alemania110. 

			Los colonos recibían información sobre la vida al exterior de CD solamente de manera filtrada. Ya en los años 60 se producían videos para los mismos colonos y para el mundo exterior, en un taller de fotografía y video111. Con el objeto de dar a conocer a CD hacia el exterior como una institución benéfica, también se preparaban videos y folletos propagandísticos112. Tras su visita al asentamiento, los amigos importantes de CD recibían de regalo un video de su estadía allí. Los visitantes también eran vigilados y filmados y/o grabados en secreto. También al exterior del enclave, CD realizaba grabaciones en secreto de reuniones o audiencias judiciales. En parte, también las comunicaciones internas por radio eran grabadas y archivadas113. 

			Después de que Paul Schäfer y algunos jerarcas de CD pasaran a la clandestinidad en 1997, parte de las informaciones recopiladas por CD fueron quemadas o enterradas114. Otros documentos y materiales fueron incautados durante los allanamientos de la policía y la justicia, y algunos no han sido tocados, encontrándose en manos privadas dentro o fuera del enclave. Se desconoce la cantidad de documentos que hasta la fecha estarían enterrados o escondidos, ocultándose de este modo información que podría ser relevante para investigaciones penales y la documentación histórica115. 

			El archivo de fichas de Colonia Dignidad 

			Durante allanamientos por orden judicial, la Policía de Investigaciones (PDI) incautó en CD, en 2000 y 2005, gran cantidad de material. En un allanamiento dirigido por el magistrado Ricardo Riquelme116 en 2000, la PDI de Talca incautó numerosas carpetas y archivadores que incluían información sobre personas e instituciones117. Las carpetas estaban rotuladas con los nombres de personalidades políticas, militares, eclesiásticas, de partidos, movimientos y sindicatos chilenos, alemanes y de otros países. Contenían fundamentalmente documentos de fuentes abiertas, en especial recortes de artículos de prensa, algunas cartas, escritos jurídicos y fotografías. Muchas de las carpetas y sobres rotulados estaban vacíos, entre ellos también aquellos marcados como «detenidos puestos en libertad», «extremistas» y «desaparecidos». Interlocutores con los que conversé, presumían que estos documentos habrían sido dejados conscientemente y de manera visible en kardex ubicados en el pasillo del edificio administrativo de CD, con el objeto de presionar a las autoridades judiciales y personalidades políticas para no continuar investigando, es decir, amenazándolos con dar a conocer información comprometedora. Gerd Seewald declaró haber sido él el único encargado de la recolección del material, agregando que los documentos contenidos en las carpetas vacías los habría quemado por no ser ya de interés118. 

			La incautación de las fichas y de la «bolsa» en junio de 2005

			En junio de 2005, la PDI llevó a cabo una nueva operación, ordenada por el ministro en visita Jorge Zepeda y dada a conocer públicamente como «Jeremías 33.3»119 por el versículo del mismo nombre, en la que se encontró una gran cantidad de armas y documentos120. El material, enterrado en tres grandes contenedores, fue, según el subsecretario del Interior, Jorge Correa Sutil, el depósito de armas en manos privadas más grande encontrado alguna vez en Chile. Además, la policía encontró tres grandes kardex y una gran cantidad de cajas con fichas y documentos121. 

			Zepeda clasificó los documentos como confidenciales y, por orden judicial, la JIPOL los procesó y analizó, custodiándolos en sus dependencias122. La pieza clave del hallazgo fueron 46.308 fichas personales, en las que aparecía información proveniente de diversas fuentes. Zepeda entregó solamente alrededor de 500 fichas a otros magistrados, que llevaban causas de derechos humanos de la época de la dictadura123. De esta manera, algunas fichas e informes contenidos en el análisis policial fueron agregados a los expedientes de investigación y aparecieron en los medios, quienes desde ese momento comenzaron a especular sobre las razones de la confidencialidad. Durante años, las agrupaciones de víctimas presionaron por la divulgación del archivo de fichas, hasta que finalmente, en 2014, Zepeda accedió y le hizo entrega al Instituto Nacional de Derechos Humanos (INDH) de un DVD con las fichas digitalizadas. El canal de televisión Chilevisión logró acceder a una copia de este y emitió un reportaje de 90 minutos al respecto124. Posteriormente, Zepeda hizo llegar dicha copia digitalizada a diferentes organizaciones de derechos humanos. En vista de que el INDH se negó a publicar el archivo de fichas completo, remitiéndose a la protección de datos personales (solamente los involucrados pudieron acceder a sus fichas mediante solicitud), el espacio de memoria Londres 38125 decidió publicar el material completo en su página web126. También se dio a conocer un informe de la JIPOL de 1082 páginas, clasificado anteriormente como confidencial, sobre los archivadores y documentos que fueron encontrados junto a las fichas127. Este fondo documental es denominado «bolsa». 

			En posteriores citaciones, Gerd Seewald declaró extensamente ante Zepeda acerca del archivo de fichas, señalando haber sido, a partir de 1974, el único responsable de la sistematización en fichas de toda la información recibida por Schäfer y otros, declarando: «Paul Schäfer era mi jefe, él quiso tener un archivo de gran envergadura de gente de izquierda. Me dijo que había que hacer un archivo completo de toda la gente de izquierda»128. Con el fin de obtener información, CD habría contado con la colaboración de informantes de Concepción, Coronel, Lota, Los Ángeles, Linares, Parral y Santiago. También se observaba al entorno directo de CD con ayuda de soplones. A modo de justificación, Seewald señalaba: «[N]os interesaba saber quiénes eran nuestros vecinos, por si eran políticamente sospechosos»129. Agregaba que cuando llegaban presos a CD, él a menudo transcribía los interrogatorios de estos, traspasando la información a las fichas. En Santiago eran Alfred Matthusen y Albert Schreiber los encargados de los contactos con las autoridades, así como de la obtención de informaciones. Kurt Schnellenkamp era quien mantenía las relaciones con los regimientos. Fernando Gómez Segovia, el comandante de la Brigada de Inteligencia Regional Sur de la DINA (BIR-Sur), que tenía su sede en una vivienda de CD en Parral, les proporcionaba información a Schäfer y Seewald sobre activistas políticos, miembros del ejército y funcionarios de la policía, que era complementada con ayuda de otros soplones. Según Seewald, Gómez Segovia sabía también de la existencia del archivo de fichas de CD, planteando la pregunta que no contestó en sus declaraciones y que hasta el día de hoy no ha sido investigada de manera concluyente: ¿de qué modo tenían acceso la DINA y otros integrantes de la alianza represiva a la información en el archivo de fichas de CD? La mayor parte del contenido de las fichas está en castellano, lo que hubiera sido innecesario solamente para el uso interno de CD. Además, una parte importante de la información está relacionada directamente con los miembros de la cúpula de la DINA, entre los que figuran Manuel Contreras (seudónimo en la ficha: «Mamo»), Pedro Espinoza («Cerrajero»), Fernando Gómez Segovia («Gu») y Eduardo Neckelmann Schütz («NS»). Por cierto, también existen fichas con información personal sobre estas personas. Esto sugiere que ni siquiera los altos mandos de la DINA podían acceder fácilmente al archivo de fichas. 

			Solamente una pequeña parte –unas 100 fichas– contiene anotaciones exclusivamente en alemán. En la mayoría de los casos se trata de reportes de miembros de la PSM en Alemania. Estos también disponían de una red de informantes que tenía por objeto la observación de la comunidad de exiliados chilenos en la República Federal. Según mi análisis preliminar de las fichas, el archivo no tenía exclusivamente como fin observar y perseguir activistas de izquierda, sino constituía un medio para verificar la lealtad incondicional de los miembros del ejército, así como de los funcionarios de la policía y servicios de inteligencia.

			Según Seewald, la obtención y el procesamiento de la información estaban centrados principalmente en los «peores años» de la dictadura chilena, entre 1973 y 1978, con lo que Seewald confirma la tesis de que CD y la junta militar conformaban una alianza represiva directa, lo que garantizaba la posición de poder de Pinochet130. De acuerdo a Seewald, después de 1978 solamente se habría complementado y actualizado esta información y ello hasta 1996, es decir, hasta poco antes de que Schäfer abandonara el enclave. Sin embargo, también después de esa fecha se debía sacar y archivar fotos de todas las personas que ingresaban a CD, al igual que de los clientes del restaurante en Bulnes131. 

			A continuación quisiera dar a conocer las características y relevancia de las fichas, con base en algunos ejemplos destacados (ilustraciones 1 a 8): 

			El mayor Fernando Gómez Segovia fue, entre 1974 y 1977, comandante de la Brigada BIR-Sur de la DINA, cuyo cuartel general funcionaba en una casa en Parral de propiedad de CD. La ficha contiene un criptograma que probablemente era utilizado para codificar la comunicación entre Gómez Segovia y CD. En la ficha se menciona que este asistió a un curso de inteligencia en Brasil. La última anotación refiere problemas matrimoniales de Gómez Segovia. Como fuente de esta información aparece «Alh», la forma abreviada de «alharaco», que coloquialmente significa exagerado. Este era el seudónimo del jerarca Albert Schreiber. Al momento del registro en 1986, Gómez Segovia ya no trabajaba en el servicio de inteligencia, sino en Correos de Chile. 

			Ilustración 1: ficha de Fernando Gómez Segovia 
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			Álvaro Vallejos Villagrán era militante del MIR. Fue secuestrado en julio de 1974 en Santiago, llevado a Colonia Dignidad y desde entonces se encuentra desaparecido. El fallo por su secuestro132 es, hasta la fecha, la única sentencia firme de un tribunal chileno, relacionada con personas detenidas desaparecidas, que condujo a la condena de un colono (en este caso Gerhard Mücke). La ficha está marcada a mano con una «D», que significa «desaparecido». Además, la ficha contiene extractos de interrogatorios en julio y septiembre 1974, que probablemente fueron realizados bajo tortura. 

			Ilustración 2: ficha de Alvaro Vallejos Villagrán (2) 
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			Eduardo Fernando Soto Henríquez era un simple agente de la DINA que en agosto de 1974 estaba destinado en CD. Según el informe en la ficha, de fecha agosto de 1974, CD se quejaba de que Soto Henríquez era excesivamente curioso y habría actuado de manera autónoma. El informe concluye determinando que «Don Mamo» (el jefe de la DINA, Manuel Contreras) debiera decidir si el agente debía permanecer allí o ser removido de su puesto. De acuerdo a una información posterior de un soplón de apellido «Vilches», Soto Henríquez fue removido de CD y sancionado por su conducta. La ficha es considerada como la primera prueba documental de que en CD, la DINA mantenía agentes de manera permanente. 

			Ilustración 3: ficha de Eduardo Fernando Soto Henríquez (1) 
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			Ilustración 4: ficha de Eduardo Fernando Soto Henríquez (2) 
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			Luis Enrique Peebles Skarnic y Erick Zott Chuecas, ambos militantes del MIR, fueron secuestrados por agentes de la DINA y llevados a CD, donde fueron interrogados durante varios días bajo tortura. Tras su traslado a otros centros de detención lograron salir del país a Europa, donde declararon ante Naciones Unidas y Amnistía Internacional sobre su secuestro en CD. Ante el Tribunal Regional de Bonn, Peebles y Zott entregaron su testimonio, en 1978, sobre las de torturas a las que fueron sometidos en CD133. La ficha de Peebles contiene una información entregada por el embajador de Alemania, Erich Strätling, en la que relata el intento de Peebles y Zott de salir del país a través de la embajada alemana y, finalmente, su salida gracias a la ayuda de la Embajada de Bélgica. Probablemente, esta información se la entregó Strätling a algún jerarca de CD en una conversación personal.

			Ilustración 5: extracto de la ficha de Luis Enrique Peebles Skarnic (3) 
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			Hernán Larraín es, desde 2018, ministro de Justicia y Derechos Humanos de Chile. Pertenece al partido de extrema derecha UDI. Entre los años 2006 y 2008 y desde 2015 a 2017 fue presidente de la UDI. Entre 1994 y 2018 fue senador por la Región del Maule, donde está ubicada CD. Entre 1991 y 1997 la defendió enérgicamente. Larraín participó en actos de solidaridad con CD y se opuso al intento del gobierno democratacristiano, bajo Patricio Aylwin, de disolver la SBED. Un reporte en alemán en las fichas proviene de una carta del jerarca de CD, Hans-Jürgen Blanck, quien en ese momento se encontraba en la República Federal. Blanck informa sobre conferencias ofrecidas en 1982 por Larraín y Jaime del Valle (quien posteriormente fuera ministro de Justicia y de Relaciones Exteriores durante la dictadura) en la Universidad de Wurzburgo. En ese entonces, los profesores Lothar Bossle y Dieter Blumenwitz eran docentes de Sociología y Derecho respectivamente. Ambos visitaban y apoyaban Colonia Dignidad. Bossle era una persona de confianza de Franz Josef Strauβ. Tenía además una relación directa con Pinochet y se dice que habría gestionado negocios en Chile para empresas alemanas134. Blumenwitz redactó un informe en derecho para CD135 y participó en la redacción de la Constitución de 1980. 

			Ilustración 6: ficha de Hernán Larraín Fernández (1) 
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			Ilustración 7: ficha de Hernán Larraín Fernández (2)
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			Ilustración 8: ficha de Hernán Larraín traducida
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			El archivo de fichas de CD es el fondo documental más extenso sobre la represión durante la dictadura, encontrado hasta ahora en Chile. No se trata solamente de un archivo de una comunidad criminal sobre sus amigos y enemigos, sino de un archivo de inteligencia sobre una dictadura y sus órganos represivos. Como tal es único y, en América Latina, solamente comparable con los Archivos del Terror hallados en Paraguay en 1992136. Dieter Maier y yo evaluamos la relevancia del archivo de fichas para el análisis y procesamiento de la historia de CD y de la dictadura, de la siguiente manera: «Su estudio permite dibujar una arqueología de la represión en Chile y entender el factor clave que jugó la asociación "público-privada" entre la policía secreta DINA y los alemanes de Colonia Dignidad en la reafirmación en el poder de Pinochet»137. 

			En 2016, el Ministerio de Educación chileno declaró monumento nacional el fondo documental138. Desde 2019, el material encontrado en 2000 y 2005 está a disposición del público en el Archivo Nacional en Santiago139. Aparte de las fichas, se encuentran allí otros 23.000 documentos de CD. 

			2.3. Aproximación científica a violaciones a los derechos humanos

			Para realizar un estudio independiente sobre la actuación de las autoridades es necesario contar con un amplio acceso al material documental correspondiente140. Sin embargo, esto a menudo entra en conflicto con el interés de las instituciones por gestionar, de la manera más confidencial posible, los procesos administrativos que les conciernen. En general, las autoridades responden de manera extremadamente restrictiva a las solicitudes de acceso a sus archivos y actuaciones administrativas, más aún si el tema de investigación les parece sensible. En el caso de las autoridades federales, el acceso a documentos está regulado por ley. En el caso de documentos ya archivados actúa la Ley Federal de Archivos (BArchG), mientras que el acceso a documentación que aún se encuentre en poder de las autoridades pertinentes, está regulado por la Ley de Libertad de Información (IFG). Por cierto, el legislador ha concedido a las autoridades un amplio margen de discrecionalidad, definiendo una serie de razones que justifican la negativa al acceso para fines investigativos. 

			En el marco de diferentes debates sobre la perpetuación de personas en sus cargos dentro de las instituciones alemanas después de 1945, en los últimos años se ha venido exigiendo crecientemente una investigación científica acerca de dichas instituciones, lo que hasta ese entonces había impedido, entre otras cosas, el muy limitado acceso a los fondos documentales. Por cierto, la respuesta a esta demanda no fue una apertura general de los archivos, sino la convocatoria de las llamadas comisiones independientes de historiadores (UHK), cuya labor y composición de personal eran determinadas por las mismas instituciones. Es decir que «independiente» significa solamente que los integrantes de las comisiones no pertenecen a las instituciones, pero sí están sujetos a las condiciones contractuales, en parte bastante estrictas, establecidas por las mismas141. El precursor de ello fue el Ministerio Federal de Relaciones Exteriores (AA), que en 2010 publicó un estudio sobre el manejo del pasado nazi dentro del ministerio después de 1945 y que es citado en forma abreviada como Das Amt142. Varias instituciones siguieron el ejemplo del AA. En los últimos años fueron publicados estudios similares por encargo del Ministerio Federal del Trabajo (BMAS)143, del Ministerio Federal de Justicia (BMJ)144, del Ministerio Federal de Finanzas (BMF)145, del Servicio Federal de Inteligencia en el Exterior (BND)146 y de la Oficina Federal para la Protección de la Constitución (BfV)147. En dichas publicaciones se aborda, por una parte, la historia de la institución correspondiente durante la época del nacionalsocialismo y, por otra, el manejo de este pasado durante las décadas posguerra. 

			2.3.1. El Ministerio Federal de Relaciones Exteriores y el acceso
a la documentación

			El debate sobre la libertad de información y la transparencia de las instituciones cobró nueva fuerza con la publicación de estos estudios. Así fue como por ejemplo la Comisión Independiente de Historiadores, convocada por el AA, criticó duramente la política relacionada con los archivos de esta institución. Esta «no solamente se habría mantenido silenciosa y cerrada durante décadas, sino que habría frustrado reiteradamente los esfuerzos independientes por lograr una investigación crítica de su historia, mediante una política sumamente restrictiva en relación a los archivos»148. También habría sido difícil para la comisión la utilización en la práctica de algunos archivos: 

			Aparte de las evidentes reservas de algunos funcionarios frente a la tarea encomendada a la Comisión, las razones de ello deben buscarse, sobre todo, en las arraigadas condiciones especiales bajo las cuales opera desde hace mucho tiempo el PA AA, y que impiden el acceso democrático y transparente a sus archivos, tal como aquel que practica exitosamente el Archivo Federal sobre la base de la Ley Federal de Archivos. […] La consecuencia de todo ello es que la Comisión [...] finalmente no puede estar segura de haber tenido a la vista realmente todos los documentos esenciales para su trabajo; esto rige, en particular, para información clasificada a la que se obtuvo acceso recién de manera tardía y que aún no ha sido desclasificada149. 

			El informe de la Comisión de Historiadores concluye que la imagen que el AA tiene de sí mismo y de la historia, cultivada durante décadas, constituye un mito150. 

			Aquí entra en juego una particularidad: el AA es la única autoridad superior de la RFA que no entrega sus documentos al Archivo Federal, sino que los administra en sus propias dependencias, en el llamado Archivo Político (PA AA) convirtiéndose, en el caso de solicitudes de acceso, en juez y parte a la vez. Tras la publicación de Das Amt, numerosas voces exigieron el traslado del PA AA al Archivo Federal, entre ellas la del exministro de Relaciones Exteriores Fischer, quien había introducido las comisiones independientes en 2005, así como Hartmut Weber, quien fuera presidente del Archivo Federal hasta 2011.

			2.3.2. Normativa y regulación del acceso a la documentación

			Hace más de 200 años, el acceso a información en poder de las autoridades está regulado por ley151. Desde la modificación de la Freedom of Information Act (FOIA) en 1974 en los EE. UU. –una consecuencia del escándalo Watergate–, las administraciones públicas se han ido abriendo cada vez más a la necesidad de los ciudadanos de informarse. El debate aquí respecto a la extensión de la libertad de información es, en la mayoría de los casos, una discusión sobre los límites de la confidencialidad necesaria. A continuación quisiera describir cómo tanto estos límites como el acceso a la documentación de los principales organismos federales, están hoy en día regulados por ley. 

			La Ley Federal de Archivos 

			La Ley Federal de Archivos (BArchG)152 define la función del Archivo Federal como aquella de «asegurar en el largo plazo, utilizar y aprovechar científicamente» (art. 1 de la BArchG) la documentación oficial del Gobierno Federal, registrada por escrito, permitiendo de este modo «un control retrospectivo del gobierno y la administración pública», tal y como lo establece la declaración de principios del Archivo153. Sin embargo, el AA conserva su documentación en su propio Archivo Político (PA AA), dado que «requiere regularmente de esta documentación para el cumplimiento de sus más variadas funciones»154. Las diferencias entre ambos archivos repercute, sin duda alguna, en la administración y divulgación de la documentación. A excepción del AA, todos los órganos constitucionales, autoridades y tribunales federales deben, por consiguiente, poner a disposición del Archivo Federal todos los documentos que ya no sean requeridos para el cumplimiento de su labor (art. 2° I de la BArchG). 

			De encontrarse documentos en poder del Archivo Federal, la BArchG establece que toda persona tendrá acceso a estos, previa solicitud, 30 años después de ser emitidos. Excepción a ello la constituyen documentos de carácter personal, así como documentación sujeta a clasificación confidencial. Este llamado período de protección de 30 años puede reducirse «cuando la utilización de estos resulta imprescindible para un proyecto de investigación científica o para salvaguardar intereses legítimos» (art. 5° de la BArchG). La reducción del plazo queda fundamentalmente a discreción de la autoridad pertinente. Esta decide acerca de la existencia de alguno de los llamados criterios de exclusión. Según el art. 5° VI, este caso se daría si, entre otras cosas: 

			1° existen razones para suponer que se vería comprometido el bienestar de la República Federal de Alemania o de uno de sus estados federados, o 

			2° existen razones para suponer que ello entraría en conflicto con intereses legítimos de terceros […]

			5° se estaría incumpliendo el deber de secreto en conformidad con el art. 203, incisos 1 a 3 del Código Penal alemán u otra normativa federal relativa a la confidencialidad. 

			(art. 5°, VI de la BArchG [cita trad.])

			De ser denegada una solicitud de reducción del período de protección, puede interponerse un recurso ante el tribunal administrativo competente. Desde la entrada en vigor de la BArchG en 1988, han existido dos demandas de este tipo contra el AA155, incluyendo la mía156. 

			La Ley de Libertad de Información

			Al igual que otros ministerios, el AA guarda la documentación relacionada con «la gestión diaria» en las divisiones correspondientes157. Como toda la información oficial de las instituciones federales superiores (a excepción de los servicios de inteligencia), esta documentación está sujeta, desde 2006, a la Ley de Libertad de Información (IFG)158. Con la entrada en vigor de la IFG se pretendía introducir un «cambio de paradigma: de la confidencialidad general a una administración abierta»159. Esta ley garantiza a toda persona «el derecho ante las autoridades federales a acceder a información oficial» (art. 1° de la IFG). Sin embargo, dicha ley establece, al mismo tiempo, una serie de excepciones, por ejemplo, respecto a la «protección de intereses públicos» (art. 3 de la IFG), a la «protección del proceso de toma de decisiones administrativas» (art. 4 de la IFG), así como respecto a la «protección de datos personales» (art. 4 de la IFG). Al igual que en el caso de la BArchG, la interpretación de estas excepciones queda completamente a discreción de la autoridad respectiva. Desde la entrada en vigor de la IFG se ha criticado que la interpretación de las autoridades resulta demasiado restrictiva160. El catálogo de excepciones de la IFG constituiría «una cláusula general para negarse a entregar información»161. La redacción de este sería demasiado amplia y vaga y, al mencionar riesgos abstractos en general, ofrece a las autoridades la posibilidad de bloquear completamente las solicitudes de información, contradiciendo el espíritu de la ley.

			Si bien en el caso de conflicto con las autoridades respecto a la aplicación de la IFG es posible recurrir, como mediador, al delegado federal para la protección de datos y libertad de información (BfDI), las posibilidades de influir de este –una autoridad dependiente del Ministerio Federal del Interior (BMI)– son limitadas, considerando que el BfDI no cuenta con atribuciones para impartir instrucciones. 

			Información clasificada 

			Tanto la BArchG como la IFG establecen que una solicitud de acceso a documentación puede ser denegada en el caso de que los respectivos documentos estén clasificados como confidenciales. Los fundamentos jurídicos para la clasificación de un documento como «estrictamente secreto» (VS – streng geheim), «secreto» (VS – geheim), «confidencial» (VS – V) y «de uso interno» (VS – nfD) son, por un lado, las directrices en materia de información clasificada del BMI (VSA)162 y, por otro, la ley sobre acceso a documentación clasificada (SÜG)163. El art. 2° de las directrices en materia de información clasificada define esta como «hechos, objetos o conocimientos que, por interés público, deban ser mantenidos en secreto, especialmente para proteger el bienestar de Alemania o de otro país». Hasta hace un tiempo, poco se conocía sobre la cantidad, características y almacenamiento de la información clasificada en archivos confidenciales de las autoridades federales superiores, así como en archivos estatales. Sin embargo, en el contexto de los debates sobre libertad de información y transparencia en la administración pública, se viene discutiendo hace unos años, crecientemente, sobre el manejo de la información clasificada, entre otras instancias, en publicaciones164 y en los parlamentos165.

			Según el Gobierno Federal, la mayor parte de los documentos clasificados como confidencial entran en la categoría «de uso interno»166. El historiador Josef Foschepoth calcula en decenas de millones la cantidad de documentos clasificados en los ministerios federales, servicios de inteligencia, tribunales superiores, así como en el Bundestag167. Dada la existencia de «millones de documentos VS, es decir información clasificada, hasta ahora inaccesibles», dice Foschepoth, «la historia de la República Federal aún no ha sido escrita»168. Mi propia revisión de los documentos en el PA AA, entretanto liberados, reveló que muchos documentos de los cuales no queda realmente clara la razón de la confidencialidad, llevaban originalmente el sello «VS-NfD» (información clasificada – de uso interno). La presunción de que este era utilizado «con mucha generosidad» queda confirmada también en escritos internos del AA, como por ejemplo en las siguientes instrucciones internas de un subsecretario, del año 1968: 

			El volumen de información clasificada (VS) en el AA ha alcanzado niveles que dificultan enormemente el tratamiento de esta, conforme a la normativa. He constatado que, no obstante lo dispuesto en las directrices en materia de información clasificada (VSA), los documentos están siendo clasificados en categorías considerablemente más altas de lo establecido en las disposiciones del art. 4 de estas. Por lo tanto, solicito aplicar, al momento de la clasificación, un criterio más estricto que aquel utilizado hasta la fecha. Las unidades de trabajo están obligadas a velar continuamente [...] por bajar al máximo la categoría de la información clasificada169. 

			Formalmente, las directrices (VSA) establecen que la necesidad de confidencialidad debe ser verificada permanentemente. Sin embargo, según el presidente del Archivo Federal, Michael Hollmann, «en los últimos 60 años, desde la creación de la República Federal de Alemania esta verificación ha sido claramente insuficiente»170. De acuerdo a las VSA, la categoría de información clasificada prescribe tras 30 años, salvo que el departamento que emitió el documento prorrogue esta explícitamente171.

			No está clara la cantidad de documentos clasificados como confidenciales que acaban realmente en los archivos y cuántos de estos pueden ser consultados allí. En 2008, el Gobierno Federal confirmó la destrucción de documentos confidenciales. Solo desde octubre de 2005 habrían sido destruidos 3.181 documentos confidenciales172. Al respecto, Jens Niederhut y Uwe Zuber, del Archivo Regional de Renania del Norte Westfalia, comentan: «Solo una buena relación de confianza con las autoridades pertinentes garantiza que los documentos secretos sí lleguen a los archivos y no sean destruidos, por ejemplo, de manera incontrolada»173. Desconozco si existe una base jurídica para la destrucción de documentos sensibles174. No obstante, existen indicios que llevan a suponer que, al menos durante mucho tiempo, la destrucción de documentación con información delicada ha sido una práctica habitual en diversas instituciones federales. En una instrucción interna del AA de 1977 se lee:

			Se llama la atención sobre la necesidad de destruir información clasificada prescindible. También en este caso habría que definir, en lo posible, al momento de la emisión y/o ingreso, si esta podría ser destruida después de haber sido procesada o tras ocurrido un determinado evento175. 

			2.3.3. Acciones emprendidas para el acceso a la documentación 

			En este subcapítulo quisiera describir, a modo de ejemplo, la manera en que se fueron dando mis esfuerzos por lograr acceso a documentación, tanto en el Ministerio Federal de Relaciones Exteriores (AA), la Cancillería Federal, el Ministerio Federal del Interior (BMI), el Servicio de Inteligencia Exterior de la RFA (BND), como en la Fiscalía de Bonn. Algunos de estos esfuerzos resultaron vanos, y en otros un acceso sí fue posible recién tras largos litigios. 

			Ministerio Federal de Relaciones Exteriores (AA)

			Al comenzar mi investigación, en el otoño alemán de 2008, visité el Archivo Político del Ministerio Federal de Relaciones Exteriores (PA AA), con el objeto de revisar el material allí conservado. Con ayuda del buscador logré identificar aproximadamente 200 tomos de documentos176 que ya por el título daban cuenta de que estaban directamente relacionados con Colonia Dignidad. De inmediato el personal del archivo me informó que, de acuerdo a la Ley Federal de Archivos (BArchG), de estos tomos solamente tendría acceso a aquellos que tuvieran más de 30 años de antigüedad, lo que era el caso de tan solo unos 25 tomos de los 200 archivados177. Para la documentación más actual, debía recurrir «a fuentes secundarias, incluyendo información de prensa»178. Cuando pregunté si para el caso de documentos de menos de 30 años de antigüedad podría ser aplicable la Ley de Libertad de Información, el AA me respondió: 

			La IFG […] es aplicable en el caso de documentos nuevos, aún no archivados, lo que, sin embargo, iría unido a ciertas restricciones […]. En conformidad con el art. 3, núm. 4 de la IFG, no procede el derecho a acceder a información de estar esta sujeta a [...] un deber de secreto o confidencialidad o secreto profesional o interno específico. Este es el caso de la documentación relativa a Villa Baviera, que aún no ha sido archivada179. 

			Es decir, esta institución sostenía que toda la documentación sobre Colonia Dignidad aún no entregada al archivo sería, de por sí, de naturaleza confidencial. Previa consulta con mi abogada, Petra Schlagenhauf, presenté una solicitud de acceso «a toda la documentación del AA sobre Colonia Dignidad (Villa Baviera)  que tuviera relación con el período de investigación de mi proyecto (1961-2008)»180, apoyándome, entre otras cosas, en la posibilidad de reducción de los plazos de protección, establecida en el art. 5° (5) de la BArchG. Además, como medida preventiva, hice hincapié en que un estudio científico de la documentación no podría poner en riesgo el bienestar de la República Federal, argumentando que una investigación científica sobre las violaciones de los derechos humanos allí cometidas sería de interés público y de la ciencia y, por consiguiente, también de interés del propio AA. Tanto la BArch como la IFG contemplarían una verificación judicial de la categorización como información clasificada. Adicionalmente señalé que era factible resguardar los derechos de privacidad de terceros exigiéndose una anonimización. 

			O bien mi solicitud ante el AA era una rareza o el tema de mi tesis doctoral era especialmente sensible. En cualquier caso, pocos días después de recibir mi carta, el PA AA citó a once departamentos de este a una reunión interna. El tema era «Acceso a la documentación sobre Colonia Dignidad en conformidad con la IFG y la legislación archivística»181. 

			Mi solicitud fue dividida en dos partes: aquella respecto a documentos archivados  fue respondida por el PA AA, y respecto a la documentación aún no archivada, la respuesta estaba a cargo de la Arbeitseinheit Infomationsfreiheitsgesetz (Unidad Ley de Libertad de Información) del AA. Ambas instituciones denegaron mi solicitud.

			El recurso contencioso administrativo sobre la base de la Ley Federal de Archivos 

			El PA AA argumentó que el contenido de los documentos podría afectar las relaciones entre Alemania y Chile: 

			Contrariamente a la opinión expuesta en la solicitud arriba señalada, existen razones para suponer que la utilización anticipada de los documentos afectaría el bienestar de la República Federal […] El interés por la investigación científica sobre Colonia Dignidad/Villa Baviera de una parte de la opinión pública no se contrapone con la pertinencia de la denegación. En este contexto, no existe un interés oficial en su proyecto científico [...]182. 

			Contra esta resolución apelé, argumentando que, si bien la BArchG prevé la posibilidad de que el acceso a un archivo conlleve repercusiones negativas sobre las relaciones internacionales, esto habría que demostrarlo de manera concluyente en cada caso concreto. En todo caso, no bastaría una evaluación general, como la expuesta por el PA AA. Además, el Gemeinsame Geschäftsordnung der Bundesministerien, GGO (Reglamento Conjunto de los Ministerios Federales) contempla la posibilidad de una autorización bajo determinadas condiciones183. Adicionalmente señalé que durante una estadía de investigación en Chile pude acceder a la documentación del archivo del Ministerio de Relaciones Exteriores del país sobre Alemania y CD hasta el año 2005, lo que indicaría que Chile no compartía el temor de un deterioro de las relaciones bilaterales. 

			También en su segunda resolución denegatoria184, el PA AA entregó como argumento que «el bienestar» de la República Federal de Alemania estaría en riesgo y que la investigación sobre el complejo general Colonia Dignidad sería un tema «altamente sensible». Adicional a ello, la publicación de mi tesis doctoral podría significar que información contenida en los documentos llegara a los residentes actuales de Villa Baviera, amenazando los intereses legítimos de víctimas, testigos y personas involucradas. Finalmente, el PA AA agregaba:

			El hacer frente al tema CD/VB es de importancia esencial para las relaciones entre la República Federal de Alemania y la República de Chile. Dado lo sensible del tema, la confidencialidad absoluta constituye un requisito previo, especialmente en lo que respecta a los datos personales y a los procesos internos de toma de decisiones en el AA. El acceso a los documentos archivados y la posterior utilización de la información obtenida para un fin distinto al previsto en los registros administrativos podría poner en riesgo dicha confidencialidad, causando un grave daño –eventualmente irreparable– en la cooperación chileno-alemana. Por consiguiente, el art. 5, inciso 6, núm. 1 de la BArchG, se contrapone a la utilización de la documentación solicitada185. 

			La PA AA alegó tanto el margen de discrecionalidad que le corresponde en virtud del art. 5 de la BArchG, como las excepciones allí establecidas, es decir, la información de terceros a proteger y la clasificación de una gran parte de los documentos como «VS-NfD». Contra esta resolución interpuse una demanda ante el Tribunal Administrativo (VG) de Berlín186. 

			Demanda judicial sobre la base de la Ley Federal de Archivos 

			En la fundamentación de la demanda, mi abogada argumentaba que aquí no existiría un margen de discrecionalidad de acuerdo al art. 5 de la BArchG, ya que para nuestro caso las excepciones allí establecidas no se cumplirían: a 20 años del término de la dictadura en el país, las relaciones con Chile no estarían en riesgo y, además, el caso CD sería tema en la prensa hace más de 40 años. Asimismo, el acceso a la documentación del AA sería indispensable para abordar de manera científica mi pregunta de investigación.

			En su contestación a la demanda, el AA respondió que era irrelevante la existencia de una amenaza de hecho para las relaciones bilaterales; en este caso particular bastaría la evaluación general del AA187. Asimismo, el tachar los datos personales de terceros para su anonimización, «no sería viable desde un punto de vista administrativo-económico», para el caso de 131 tomos con aproximadamente 26.000 folios188. Adicionalmente, el AA señalaba que los datos personales de las víctimas eran extremadamente sensibles –muy al contrario de lo manifestado por las organizaciones de víctimas189–. El AA insistió que, según el art. 5 de la BArchG, el acceso a los documentos «quedaba descartado» y que «la exigencia de transparencia y el interés de su cliente debieran restringirse»190.

			Tampoco en la audiencia de conciliación fijada por el tribunal, el AA ofreció una reducción general del período de protección. Por iniciativa del juez se acordó lo siguiente: 

			En respuesta a solicitudes concretas del demandante respecto a determinados hechos, que en lo posible serán precisados por fecha y asunto, el AA está dispuesto a revisar el material archivado y verificar la existencia allí de documentación que, en especial, refleje el proceso político de toma de decisiones en particular. A continuación se verificará si en el caso de dichos documentos existen razones para no divulgarlos. De no ser así, se pondrá a disposición del solicitante una copia del material191. 

			Acto seguido hice llegar al AA un listado de alrededor de 60 eventos, limitados en el tiempo –a partir de 1980–, solicitando el acceso a los documentos correspondientes. Tras diez semanas de revisión por parte del AA, se me comunicó que «lamentablemente» el listado «no cumplía con los requisitos para llegar realmente a una limitación razonable»192. Dicho listado sería demasiado extenso, impreciso y, por lo mismo, debía «reducirse y ser más concreto»193. A la luz de las discusiones sobre los resultados de la Comisión de Historiadores194 sobre el pasado del AA y con el objeto de abreviar el procedimiento, le propuse al AA reducir, de manera general, el período de protección para los documentos hasta el año 1998, incluyendo el acceso a los registros de información clasificada195, argumentando que realizar una limitación más precisa no sería posible sin conocer el contenido de la documentación. En caso de una respuesta negativa, amenacé con solicitar la reapertura de la causa196.

			El AA respondió que continuaba dispuesto a llegar a un acuerdo, pero insistía en delimitar el número de documentos, principalmente, con el fin de reducir la carga administrativa. La elaboración de índices detallados significaría una «revisión en profundidad» o «una revisión del fondo documental completo» y, por lo mismo, sería «insostenible» debido a la carga de trabajo que supondría197. El AA propuso que me limitara a los documentos de un «generador de registros», es decir, por ejemplo, a la documentación de la embajada en Santiago, contenida en el fondo documental de las representaciones en el extranjero198. 

			Los tomos de documentos señalados en la propuesta constituían más de un tercio de toda la documentación archivada en el PA AA sobre el caso CD, del período entre 1980 y 1998. Además, partí de la base de que estos cubrían gran parte de los hechos en torno a CD. Por lo mismo, señalé al AA que estaba dispuesto a aceptar dicha propuesta199. Anexé un listado de 85 tomos e hice referencia también a los avances en el procedimiento contencioso administrativo relacionado con la IFG, que estaba llevando paralelamente. El AA respondió relativamente rápido:

			En estos términos estamos dispuestos a facilitar el acceso a los documentos solicitados de la embajada de Santiago conservados en el archivo «Misiones en el extranjero a partir de 1949/51» en la sala de lectura del PA AA, de conformidad con una reducción del período de protección de acuerdo al art. 5, inciso 5, de la BArchG. No se podrán realizar copias. Rogamos a su cliente firmar un compromiso de protección de datos personales y entregar su tesis doctoral, una vez concluida, para su revisión200. 

			Me sorprendió lo repentino de la disposición del AA a aceptar este arreglo, después de que ya habían pasado más de dos años desde mi solicitud de acceso a los documentos. Posiblemente, esto se relacionaba con los acontecimientos de ese momento vinculados a CD ya que pocos días antes del escrito del AA se había dado a conocer la noticia de que Hartmut Hopp había evadido la justicia chilena, huyendo a Alemania. Con ello, una vez más aparecía el tema CD en los medios de comunicación. Finalmente, en julio de 2011 el acta de avenimiento fue consensuada y redactada por ambas partes, siendo protocolizada ante el Tribunal Administrativo (VG) de Berlín201. 

			Procedimiento contencioso administrativo sobre la base
de la Ley sobre Libertad de Información 

			Paralelamente al proceso antes descrito, en abril de 2009, había recibido también una resolución denegatoria de la unidad de trabajo Ley sobre Libertad de Información del AA202, respecto a mi solicitud de acceso a la documentación que aún se encuentra en la «gestión diaria» del AA. El AA resolvió así debido a que los 17 tomos de documentos en su sección Chile, sobre el tema Colonia Dignidad, del período entre enero de 2005 y abril de 2009, estaban catalogados por completo como «información clasificada – de uso interno» y, por consiguiente, a estos no se podía acceder. Además, la divulgación del contenido de los documentos podría «afectar relaciones bilaterales y desautorizar a interlocutores», haciendo alusión a la excepción establecida en el art. 3 de la IFG. Por cierto, existirían otros tomos sobre el tema CD en otras secciones. De estar también interesado en estos, debía presentar una «nueva solicitud, especificando concretamente la época o tema», a fin de facilitar «una verificación detallada del derecho a acceder a dicha documentación»203. Contra esta resolución interpuse un recurso de apelación, incluyendo también en mi solicitud todos los subtemas y tomos de documentos antes mencionados. En julio de 2009 recibí una carta del Ministerio Federal de Relaciones Exteriores con un listado de la «documentación en la división jurídica del AA relacionada con "Colonia Dignidad"». Allí figuraban 90 tomos, de los cuales 77 provenían de la división 511 (Ayuda de emergencia a alemanes en el extranjero). El inicio del período de protección de estos documentos se remontaba a 1967. También para estos documentos, el AA nuevamente alegó excepciones como la protección de la confidencialidad, de las relaciones bilaterales o los derechos personales. En octubre de 2009, el AA fue informado sobre mi intención de acceder a todos los tomos de documentos mencionados y mi solicitud de verificar si en otras secciones del ministerio existían otros documentos relevantes. De común acuerdo con mi abogada y el AA, decidimos esperar la resolución del Tribunal Federal Administrativo respecto a una causa similar204. Tras dictarse esta resolución, en noviembre de 2009, el AA me consultó si «en el caso de entregárseme dichos documentos» yo estaría «de acuerdo en tachar los datos personales», a lo que respondí afirmativamente205. Acto seguido, el AA anunció una revisión más detallada y finalmente me hizo llegar, en mayo de 2010, su resolución denegatoria, en la que decía: 

			Tras una nueva revisión y teniendo en cuenta sus argumentos, el AA ha llegado a la convicción de que no es posible permitirle a su cliente el acceso a información. El derecho a acceder a información, según el art. 1, inciso I de la IFG, no procede en conformidad con el art. 3 núm. I a), art. 3 núm. 4, 5, inciso I, art. 3 núm. 7 de la IFG206.

			Entre otras razones, el AA señalaba: 

			La divulgación de informaciones podría influir y poner en riesgo los procesos judiciales en curso relacionados con Colonia Dignidad y, por consiguiente, afectar negativamente las relaciones con Chile. Además, las relaciones diplomáticas de confianza con Chile podrían verse afectadas, ya que los documentos contienen información que las autoridades chilenas le hicieron llegar a la embajada alemana con la condición de que fuera tratada de manera confidencial […] En el marco de sus prerrogativas en la toma de decisiones, el AA ha resuelto que, ante una eventual afectación en las relaciones chileno-alemanas, dicho acceso a información no sería una vía apropiada para el esclarecimiento de los hechos en Colonia Dignidad, en principio digno de ser fomentado […]207. 

			El AA argumentó que el total de la documentación estaría catalogada como «información clasificada – de uso externo» y que, además, se debía proteger la privacidad de las víctimas. Para ello, el AA recurrió incluso a la Constitución alemana: 

			Los documentos contienen numerosos registros sobre la historia personal de residentes, sin que los involucrados hubieran dado su consentimiento para la divulgación de información sobre ellos. Dichos documentos incluyen además información detallada sobre procedimientos de investigación en curso contra los antiguos jerarcas. Constituye un interés legítimo de las víctimas el no dar a conocer públicamente ni sus nombres ni los detalles de los delitos cometidos contra ellas. El interés legítimo de las personas afectadas por denegar el acceso a la información prevalece sobre el interés de su cliente por acceder a dicha información. De revisarse los documentos en cuestión, con el objeto de elaborar una tesis doctoral científica a ser publicada posteriormente, existiría el riesgo de que, incluso ocultando nombres, se estaría vulnerando la privacidad de las víctimas protegidas por los derechos de la personalidad, en virtud del art. 2, inciso I, en conexión con el art. 1, inciso I de la Constitución alemana. Debe tenerse en cuenta que los delitos en cuestión implicaban graves violaciones a la dignidad de las víctimas, especialmente tortura y abuso sexual de menores. En este contexto existe el riesgo de que, al utilizar la documentación con otra finalidad que no sea aquella administrativa original, se esté atentando contra los intereses legítimos de terceros. En vista de ello y de manera excepcional, por lo tanto, tendrán que restringirse la exigencia de transparencia y el interés científico de su cliente208. 

			En julio de 2010 interpuse una demanda contra dicha resolución del AA209. 

			Demanda judicial sobre la base de la Ley sobre Libertad de Información 

			En la fundamentación de mi demanda y en la contestación del AA a esta, los argumentos fueron muy similares a aquellos en el procedimiento contencioso administrativo. El AA argumentó que, si bien la necesidad de un esclarecimiento de la historia de Colonia Dignidad era indiscutible como principio, esto implicaba en la práctica un potencial conflicto en la política interna, en la medida que este debate tendría relación con la dictadura. La liberación anticipada de los documentos solicitados, con la consiguiente divulgación de información interna de Alemania, consideraciones, análisis, procesos de toma de decisiones y comunicaciones de carácter no público sobre Colonia Dignidad/Villa Baviera, implicando a actores y miembros del gobierno chilenos, daría lugar, en este contexto, a nuevos conflictos y acusaciones respecto al manejo asociado a ello con la dictadura –no solamente entre las tendencias políticas en Chile, sino especialmente entre Chile y Alemania210–. 

			En Chile, agregaba el AA, por un tema de orgullo nacional y más allá de los límites de los partidos, las críticas extranjeras no serían bienvenidas. Además, mi solicitud de acceso a información estaría relacionada con sucesos de la actualidad: «La divulgación de informaciones podría influir y poner en riesgo los procesos judiciales en curso relacionados con Colonia Dignidad y, por consiguiente, afectar negativamente las relaciones con Chile»211. En resumen, el AA señalaba: 

			En el marco de sus prerrogativas en la toma de decisiones, el AA ha resuelto que, ante una eventual afectación de las relaciones chileno-alemanas, dicho acceso a información no sería la mejor vía para el esclarecimiento de los hechos en Colonia Dignidad –en principio digno de ser fomentado–, y mantiene dicha posición212. 

			Una de las diferencias con el procedimiento en materia de la BArchG (véase más arriba) era la categorización general de muchos tomos de documentos como información clasificada. En un proceso similar, la clasificación general fue considerada ilegítima en 2010213. En mi proceso, el magistrado ponente parecía estar adoptando una posición similar. En enero de 2011, este instó al AA a «enviar un índice de los documentos en litigio, enumerando sus páginas […] con una descripción general de cada contenido»214. En su respuesta, en febrero de 2011215, el AA confeccionó, en 34 páginas, un listado de 115 tomos sobre Colonia Dignidad, provenientes de las divisiones política y jurídica del AA, con núm. de referencia, asunto y período216, señalando que dichos tomos de documentos estarían o completamente o en gran parte categorizados como información clasificada. Los títulos del asunto eran muy generales, como por ejemplo «Cobertura de prensa», «Instrucciones» o «Últimos eventos». Al mismo tiempo, el listado incluía descripciones de contenidos, tales como el «Artículo del periódico Frankfurter Allgemeine Zeitung» o «de la revista Der Spiegel». También estas notas periodísticas formaban parte de los tomos que estaban categorizados en su totalidad como «información clasificada – solo de uso interno». Esto llevó al magistrado ponente a responder al AA lo siguiente:

			El índice enviado hace dudar de que los tomos de documentos incluyan exclusivamente este tipo de información [categorizada como infomación clasificada – confidencial]. Por ejemplo, el reportaje de la revista Der Spiegel no debería estar incluido aquí. Por lo tanto, en conformidad con el art. 7, inciso 2, frase 1 de la IFG, solicito acreditar de manera suficiente el lugar exacto en el que se encuentra (página por página) la información del tipo antes mencionado y el motivo que se esgrime para denegar la solicitud de información del demandante. Téngase presente que el demandante ya habría aceptado el acceso a la información de manera anonimizada (tachada), en tanto se tratara de datos personales217. 

			A continuación, el AA respondió que la elaboración de un listado página por página y la revisión de aproximadamente 33.000 páginas serían extremadamente laboriosas, debido a la limitación de personal. Por esta razón, el AA estaría dispuesto a concederme un acceso parcial al material, pero yo debía restringir mi solicitud al respecto «en términos de fechas y temas»218. Además, la mayor parte de la documentación en cuestión contendría «datos personales de terceros, al tenor de art. 5, inciso I de la IFG». A este material no se podría acceder, «debido al tema de violaciones de derechos humanos, en parte, graves», salvo que las personas afectadas dieran «expresamente» su consentimiento para ello219.

			Mi abogada respondió que, sin yo conocer exactamente el contenido de los tomos, no podría restringir mi solicitud. En lugar de ello, el AA debiera informarme sobre las partes de los expedientes que me podría ofrecer con el objeto de lograr un avenimiento, agregando que, según la IFG, «las violaciones graves a los derechos humanos» no constituirían una razón para la denegación de acceso. De ser necesario tomar contacto con las víctimas, esto sería tarea del AA, ya que el demandante desconocería los nombres correspondientes. Además, ofreció nuevamente el tachado de los datos personales de las víctimas y/o su tratamiento de manera anónima, proponiendo un encuentro para revisar en conjunto los expedientes220. Pocos días más tarde, el AA aceptó esta propuesta, indicando que podría revisar los expedientes en las dependencias del AA, pero que no podría obtener fotocopias. Además, debía enviar previamente la versión final de esta tesis doctoral para su revisión221. En agosto de 2011, el acta de avenimiento fue protocolizado por el tribunal y suscrito por ambas partes222. 

			La Cancillería Federal

			Mientras me encontraba revisando la documentación de la Cancillería Federal conservada en el Archivo Federal, una archivera me mencionó la existencia de otros tomos de expedientes que podrían ser de interés para mi investigación, pero que estaban parcialmente sujetos a la IFG, debido al período de protección. A raíz de ello presenté en la Cancillería una solicitud de reducción del período de protección para estos, en virtud de la BArchG y de la IFG223. Estas solicitudes también fueron denegadas, lo que dio lugar, primero, a un procedimiento contencioso administrativo y luego a un procedimiento judicial sobre la base de la IFG. La argumentación de la Cancillería resultó ser similar a aquella del AA. 

			El procedimiento contencioso administrativo sobre la base de la Ley Federal
de Archivos y de la Ley sobre Libertad de Información 

			En mayo de 2011, la Cancillería Federal me informó que en los expedientes se encontraría información clasificada, cuya revisión tomaría algún tiempo224. El 7 de octubre de 2011 recibí una resolución, en la que se me concedía acceso parcial a doce tomos de documentos225. Por cierto, entre estos se encontraban catorce documentos con datos personales y, para acceder a ellos, debía firmar previamente la declaración correspondiente sobre protección de datos. A otros 18 documentos no podría acceder. Para cada uno de estos documentos se mencionaba la causa de su exclusión (en la mayoría de los casos por estar categorizados como información clasificada o por protección a relaciones internacionales). Pese a que algunos documentos habían sido emitidos ya en 1977, en los doce tomos de expedientes la evaluación fue realizada sobre la base de la IFG. En el mismo mes interpuse un recurso de apelación contra dicha resolución226. En marzo de 2012 recibí de la Cancillería Federal la resolución de mi apelación, en la que se me concedía el acceso a una parte de los documentos denegados originalmente. Además, en el escrito se mencionaba una serie de documentos adicionales, especialmente la correspondencia entre la Cancillería Federal y el BND sobre el tema CD, pero a gran parte de estos no se podría acceder debido a la confidencialidad. Algunas de las copias de los expedientes que me fueron enviadas como anexo a la resolución, contenían hojas insertadas con los comentarios correspondientes:

			Esta hoja en blanco sustituye un escrito […] del BND. En conformidad con la IFG (Art. 3, núm. 8), no existe el derecho a acceder a esta información227. 

			Mi nuevo recurso de apelación no fue acogido228. En la resolución de la Cancillería, de 14 páginas, de julio de 2012, se detallan, documento por documento, las razones por las cuales no se me podía conceder el acceso a estos. A continuación, algunos ejemplos:

			Documento núm. 2, de fecha 26 de mayo de 1988, contiene información sobre supuestas conexiones de Colonia Dignidad con países vecinos. Esto podría, incluso tras la disolución de Colonia Dignidad, influir sobre las relaciones del país mencionado con Chile y poner en riesgo los intereses de la República Federal […].

			Documento núm. 4, de fecha 25 de marzo de 1997, contiene afirmaciones sobre los vínculos de Colonia Dignidad con servicios de inteligencia extranjeros (e información sobre comunicaciones radiales). La divulgación de dicha información, podría afectar la cooperación con aquellos servicios de inteligencia que habrían entregado esta de manera confidencial. 

			Documento núm. 5, de fecha 23 de abril de 1997, contiene información sobre las instalaciones de seguridad en Colonia Dignidad. […]. 

			Documento núm. 6, de fecha 4 de septiembre de 1997, contiene la respuesta del BND a una consulta realizada por el Ministerio Federal de Relaciones Exteriores. Se trata del análisis de rumores en el contexto de Colonia Dignidad. El documento contiene afirmaciones sobre otro servicio de inteligencia. 

			Los costos de mi consulta en virtud de la IFG ascendieron a 896,20 euros. En agosto de 2012  interpuse contra esta segunda resolución una demanda ante el Tribunal Administrativo de Berlín229. 

			Demanda judicial sobre la base de la Ley sobre Libertad de Información 

			En la fundamentación de mi demanda230 se hizo referencia a los acuerdos con el AA antes descritos231. Mi abogada expuso que la Cancillería no había presentado al tribunal la documentación en litigio. Se remitió a una causa similar, en la que el Tribunal Federal Administrativo había considerado ilegítimo un procedimiento como este232. Y añadía que la afirmación generalizada acerca de un eventual daño a las relaciones germano-chilenas no sería entendible, teniendo en cuenta el tiempo transcurrido desde el fin de la dictadura chilena. Por el contrario, en los últimos años la parte chilena habría expresado en varias ocasiones su voluntad para el esclarecimiento del caso CD. Así fue como, por ejemplo, el Ministerio de Relaciones Exteriores chileno me había facilitado documentos de su archivo sobre el caso Colonia Dignidad hasta el año 2005 inclusive. 

			En su contestación a la demanda de marzo de 2013233, la Cancillería argumentaba que sería la parte demandada equivocada, ya que la mayoría de los documentos en cuestión habían sido emitidos por el BND. Además que, en el caso de dichos documentos, aplicaba la exclusión general de documentos confidenciales, de acuerdo al art. 3, núm. 8 de la IFG. En calidad de ente supervisor oficial y técnico del BND, la Cancillería Federal sería «tan digna de protección como el propio BND»234. Asimismo, aparte de las relaciones germano-chilenas, podrían verse en riesgo especialmente las relaciones de confianza entre el BND y servicios de inteligencia amigos. Ya se habría señalado que

			todos los documentos permiten sacar conclusiones acerca de la fuente de información: o resulta posible inferir su origen o se trata de informaciones sobre el tema provenientes de otros servicios. También se describen supuestos vínculos de Colonia Dignidad con países vecinos y aparece información sobre servicios de inteligencia. A juicio del Gobierno Federal, la divulgación de dicha información alberga, para Chile, un potencial de conflicto interno en relación a la colaboración de Colonia Dignidad con la dictadura militar (1973-1990). De generarse en Chile un conflicto político interno debido a la divulgación de la información, esto podría eventualmente tener efectos negativos sobre las relaciones actuales entre Alemania y Chile, en materia de política exterior. 

			La causa en la actualidad se encuentra temporalmente suspendida, dado que se había acordado esperar sentencias precedentes. Si bien estas ya existen, entretanto yo había accedido a otras importantes fuentes, por lo que no solicité la reapertura del procedimiento.

			Ministerio Federal del Interior (BMI) 

			En junio de 2011 y, sobre la base de la IFG, solicité acceso a los expedientes sobre Colonia Dignidad en el BMI235. La solicitud fue aceptada en octubre de 2011, con la condición de que los datos personales fueran tachados236. Recibí un listado de la documentación disponible de entre 1989 y 2007, señalándoseme que podría reducir costos limitando mi solicitud de acceso a los expedientes o a partes de estos. En junio de 2012 me enviaron por correo todas las copias de los expedientes –en total 53 páginas–, junto a una solicitud de pago por un monto de 168,74 Euros, más gastos en papelería237. 

			Servicio de Inteligencia Exterior de la RFA (BND)

			En enero de 2009 escribí al BND solicitando información sobre los expedientes de CD existentes allí238. En su respuesta, este me informó que no me podía apoyar en mi petición, dado que toda la documentación del BND estaba clasificada como confidencial, por lo que, por principio, no se podía acceder239. La totalidad de los documentos del BND constituirían información clasificada, a los efectos del art. 2 I de las directrices en materia de información clasificada (VSA). «Por esta razón, por principio, no es posible otorgar a personas externas el acceso a estos o entregar información al respecto». La documentación que ya no requería ser considerada confidencial y aquella que debía conservarse, sería entregada al Archivo Federal por el BND, pudiendo el público acceder a ella en el fondo B 206. Alrededor de dos años más tarde presenté nuevamente una solicitud de acceso a los expedientes del BND240. Me remití a las numerosas referencias en mi investigación hasta la fecha que tenían relación con este y al hecho de que la documentación mencionada, en poder del Archivo Federal, abarcaba solo alrededor de 20 páginas. También mencioné que el BND había facilitado a otros científicos un acceso selectivo y temáticamente restringido a documentación241. En abril de 2011 me respondió el jefe del grupo de trabajo del Archivo del BND que en el último tiempo no se habría entregado nueva documentación al Archivo Federal. En el escrito señalaba además:

			Por cierto, el BND realiza permanentemente una clasificación sistemática de su archivo, que aún no ha concluido. Por esta razón no se descarta la posibilidad de que, a futuro, se materialicen nuevos documentos sobre Colonia Dignidad. En este sentido, solamente puedo sugerirle acudir nuevamente al BND con su petición en un año aproximadamente […]. Entendiendo su convicción de que una investigación del caso Colonia Dignidad es necesaria y que esta sea de interés científico, pero me permito señalarle que actualmente el BND no tiene previsto abordar el caso «Colonia Dignidad»242. 

			A una nueva solicitud presentada en julio de 2012, recibí una respuesta similar243. Finalmente me ofrecieron el acceso a una selección de documentos sobre Gerhard Mertins que, por cierto, no resultó ser de relevancia244. 

			La Fiscalía de Bonn 

			La Fiscalía de Bonn llevó a cabo, a partir de 1961 y especialmente desde 1985 hasta 2010, diversos procedimientos de investigación penal en contra de miembros dirigentes de CD. Según el art. 476 del Código alemán de Procedimiento Penal245, el acceso a expedientes de investigación es posible para fines de investigación bajo determinadas condiciones, fundamentalmente cuando

			el interés público de un trabajo de investigación prevalece considerablemente sobre el interés legítimo de la persona afectada de denegar la divulgación. Al momento de ponderar […] se deberá tener en cuenta especialmente el interés científico del proyecto de investigación, en el contexto del interés público (art. 476 I del Código alemán de Procedimiento Penal).

			También se consideran especialmente susceptibles de protección datos relativos a las personas, que solamente se entregan tras firmar un compromiso de confidencialidad en tanto estos no puedan ser anonimizados previamente.

			En abril de 2009 tomé contacto con la Fiscalía de Bonn y en diciembre del mismo año me reuní con el fiscal encargado de las diligencias de la investigación penal, Martin Diesterheft. Ya previamente había manifestado mi interés por acceder a los expedientes de investigación y expedientes judiciales, a sentencias de los tribunales y exhortos entre Alemania y Chile, así como a las órdenes de detención en contra de miembros de la cúpula de CD. Durante la conversación, el fiscal me ofreció246 el acceso una vez firmado un compromiso de confidencialidad247. Al poco tiempo me envió una declaración de compromiso, anunciándome que en los próximos días recibiría por correo electrónico un resumen general de la documentación248. Lamentablemente, esto no sucedió. Tras consultar en febrero de 2010, la fiscalía me informó:

			Tras una consulta a la dirección de este organismo, existen reservas respecto a la entrega de índices completos de contenido por motivos de protección de la privacidad, especialmente en lo que respecta a los testigos interrogados. Sin embargo, con el objeto de apoyar su proyecto de tesis doctoral, le solicitamos concretar su requerimiento de información, sobre el que se resolverá en forma individual249.

			Respecto a lo señalado por mí, acerca de que también estaría de acuerdo con recibir índices de contenido tachados, la fiscalía reiteró: 

			Tras haber consultado nuevamente con mi superior, de momento no existe la posibilidad de hacerle llegar los índices de contenido mencionados porque, al parecer, una vez tachadas las partes relevantes, estos resultarían en la práctica inservibles250. 

			En ese momento me pareció que continuar insistiendo no tendría mucho sentido. Poco después pude acceder por otra vía a los tomos I-XII del procedimiento de investigación de Bonn, de hecho el más importante251. Pese a que el fiscal a cargo de las investigaciones252 me había señalado, en nuestra conversación, que tras la terminación del juicio estos expedientes con seguridad serían considerados históricamente relevantes y enviados al Archivo Regional, hasta ahora no existe en el inventario de este ningún ingreso al respecto.

			Conclusiones

			Hasta ahora, los organismos federales mencionados manejan sus expedientes de la posguerra de manera restrictiva, salvo que se haya dispuesto una transparencia específica, haya existido voluntad política o fuere de su interés. La decisión sobre excepciones a esta práctica restrictiva quedaba siempre a criterio de las propias autoridades, concediéndoles las leyes pertinentes un margen de discrecionalidad. La única forma de cambiar esto es a través de tribunales, es decir, generalmente mediante tediosos y costosos procesos. Claro ejemplo de ello son mis propios esfuerzos por conseguir el acceso a expedientes. En uno de los casos, recién después de dos años de haber presentado el reclamo, el tribunal fijó una audiencia preparatoria. Entre la primera solicitud y el acceso real a los expedientes, tras los acuerdos a los que se llegó con el AA, transcurrieron más de dos años y medio. Dado que en el caso de procedimientos judiciales en virtud de la BArchG y la IFG se trata de la interpretación de márgenes de discrecionalidad y estimaciones, los resultados pueden ser completamente diferentes. El desenlace de un procedimiento como tal depende en gran medida del interés, la convicción y el compromiso de la sala competente del tribunal. A ello cabe agregar las repercusiones de acontecimientos políticos y la atención de los medios de comunicación en la temática. Los arreglos que finalmente me propuso el AA estuvieron probablemente relacionados, por un lado, con el debate sobre Das Amt y, por otro, con la fuga del jerarca de CD Hartmut Hopp de Chile a Alemania en mayo de 2011, lo que atrajo una gran atención mediática. 

			Debido a la duración y costos de los procesos, al hacer un análisis individual en términos de costo-beneficio, estas solicitudes de acceso a los expedientes no resultan convenientes. Por esta razón, en las últimas décadas han sido pocos los científicos que han optado por esta vía. Sin embargo, también existen ejemplos esperanzadores. Así fue como Dieter Maier logró en 2010, mediante una demanda ante el Tribunal Administrativo de Berlín, el acceso a tomos de documentos creados hasta 1999 del PA AA sobre Argentina253. El PA AA liberó para el historiador Peter Hammerschmidt documentación sobre Klaus Barbie (hasta 1988). La periodista Gaby Weber obtuvo el acceso a los índices de contenido del BND, calificados como información clasificada, sobre Adolf Eichmann254. Está por verse si estos casos aislados traerán consigo, a mediano plazo, un acceso general más amplio a los documentos. Con seguridad, el AA no renunciará voluntariamente, es decir sin presión política o judicial, a sus márgenes de discrecionalidad y prerrogativas en materia de acceso a documentos. 

			Con el objeto de complementar dicho debate político y, eventualmente, lograr a mediano plazo un cambio en la postura del PA AA y de otros archivos, será necesario sentar precedentes hasta el más alto nivel judicial, el Tribunal Federal Administrativo. Dado que los costos y esfuerzos en procedimientos de este tipo exceden considerablemente el presupuesto para la investigación en proyectos de tesis doctorales, se requiere que sean instituciones científicas y políticas las que interpongan recursos o apoyen específicamente las reclamaciones de investigadores. Solo de este modo será posible hacer frente también a la manifiesta desigualdad con los medios jurídicos y económicos, dado que las autoridades se presentan en este tipo de litigios con grandes divisiones jurídicas, financiadas a través de impuestos.

			Finalmente, aquí se trata en general de una cuestión política, acerca de si la investigación científica de temas relativos a derechos humanos podría afectar el bienestar de la RFA y, de ser así, en qué casos. Aún en 2010, el Gobierno Federal respondía por escrito a una interpelación parlamentaria:

			La investigación científica sobre temas relativos a derechos humanos y «el bienestar de la República Federal» no son excluyentes. Su ponderación debe ser sometida a una revisión caso a caso255. 

			Teniendo en cuenta la experiencia descrita, en tanto una misma institución elabore la documentación y también revise la petición de acceder a ella, se puede partir de la base de que en dicha revisión será determinante el hecho de que la institución correspondiente espere o no ventajas políticas del proyecto de investigación. Además, desde mi experiencia, también llama la atención que la necesidad de proteger los datos personales de las víctimas se señale a menudo como razón para denegar el acceso a expedientes. Sin embargo, rara vez se recurre a la alternativa de garantizar la protección de los datos personales mediante anonimización. No obstante, después de muchas conversaciones sostenidas con las víctimas, tengo la impresión de que son ellas mismas las que, en la mayoría de los casos, exigen transparencia. 
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HERNAN LARRAIN PERNANDEZ
sympooion dou Tehrotuhls fUr Soziologio I und den Inotituta fUr Domokratiefor-
gehung, Wirzburgs

"Dic Bédoutung dor Institutionen und dor Autoritilt fUr die Bntwicklung und don
Bootand oinor Domokratie."

23. 4. 1982, 16,15 Uhr:

"Die autoritiire Domokratic im lateinamorikaniochen Kontext und die sosiale Dok~
trin dor katholisohen Kirche®

Prof. HERNAN LARRAIN

Proroktor dor Piipatlichen Universitiit, Santiago de Chile.

Das Thoma des Vortrags von Prof. HERNAN LARRAIN wurde kurzfristig gelindert. Br
sprach {iber dic chbistdemokrasischen Parteien in Sudamerike und die politigohe
Rolle der katholischen Kirche. Sein Vortrag ondote mit einer verniohtenden Bour-
teilung der IC besonders in Chile. Br stellte klar, da die z.T. in dor katholis
schen Kirche Latoinanerikas vertretene "Theologie der Befreiung’ nichts mit dem
eigenslichen Auftrag der Kirche zu tun habo; wenn die Bibel von Befreiung oproche
sei die Bofreiung des Mensoren yon seiner Sinde gemeint, aber nicht die politi-
sche Befrofung aus seinen sozialen Verhiltnicoen.

Boide Chilenen, JAINE DEL VALLE und LARRAIN, nahsen keip Blatt vor den Mynd, als
o un aio gesiclte Desinforzation Uber Chile ging, fUr die allein die mavxioti-
sche Unterwanderung der Medien in den westlichen Domokratien verantwortlioh iot,
das habe sogar in Spanion unter Pranco schon angefangen.

In einer kursen Kaffoepause an sweiten Tag_sotzten wir uns gu dicsen boiden ohi-
lenischon Professoren an den Tisch (Prof. Bossle hatte uns schon an erston Tag
den beiden vorgestellt und gesagt, dad wir auo Chile komaen). LARRAIN war ochr |
aufgenchloopontund orshihlte uns,:da or.ochon dreizal-mit JATIE CUZMAN boi. una
auf dem Pundo.war, cinmal in der UP-zeit, oinmal 1974 und einmal 1975. Er sohlitzt
unsere Arbeit'sohr hoch, Wie er sagte. Er hat auf dom Fundo den Présidenton
Sohmidt und seino Frau,' den Doktor und oinon Albert kennemgelernt, und er kennt
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EDUARDO FERNANDO SOTO HENRIQUEZ (2)

Por suerto que las coses que ya comoce don Mamo, no se encontraban ahi en ose

momento.

6.- Eizo preguntas indiscretas referidas a vida privada a uno de los jévenes
de la Colonia.

7.- Se le pidid copiar los comtenidos de algunos micro-filzs, a lo que 61 pro
guntd do dénde hablan sacedo esos aicro-filas.

8.- I Parrel, se le pidib esparar unos momentos ea la Estacisn de Bemcina Ea
S0, toaarse alguna bebida y mientras tanto mirar y escuchar. Comtestd en
forma prepotente, que &1 habia sido enviado sdlo como guardaespaldss y que
en el xjército cada uno tieme un trabajo especifico.

9.- 5o le interesa aayormente el trabajo. Se levents diariamente a las 13 hrs

c.- Pinalaente es un bombre de carmbcier discolo, diffcil de poder trabajar

coa 81,
11.- Se deja a criterio de don Ms30, si debe continuar trabsjamdo con la Colo-
2ia 0 deda ser cambiado. (¥is sgosto 78)

Pregusta s un jbven: Si sus pedres estin em Alemania] si s su maive le gustar!
Ilegar sca} por sus hersamos; si esté vive su pedre; Cuszto Tiempo lleva ez

i tieme la posibilided de visjar s jlessnis pere visizey a dus padres

A R i R e G
1o mandd a S!In‘i!ﬁ.
7 telBbao de su polols: siiss Cruz, 250008 s
Cbo miuardo Fernando Soto Zentiguez, salib de ls Escuels de Infanteris hace
un afio, ahora trabajs em DINA, muy intranquilo, slgo vivo, inteligente en al-
£unes cosas. Se lo ssnciond por su cozportsaiento en el fimdo.
(Vilches 2-3-75)
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FERNANDO GOMEZ SEGOVIA :

tayor do Eiéroito, DINA.

Cdte. BIA Centro Sur (Brigada de Inteligenciu del Avea
Centro Sur).

Domicilio fundo Carrizal, desde el 17-6-74 Parral.

Lo 1laman "Tfo Pedro".

Domingo § Todo el dfa.

Besto de los dfas, desde 19.00 hra., menos el lunes.
Voy a Parral martes desde 14.00 @ 14.30 hra,
{intes del 17-6-74)
21 26-4-74 todavia ers capitén. (10-9-74)
Desde o1 28~10 6l 23/24-11-74 esth en un curso en Er
sil. (29-10-74)
FERNANDO GOMEZ trabaja en 1a Direccidn General de Correos, Santiago.
En Diciemdre de 1985 se lo vio junto a la "VERGNICA" cerca del Hospital Militar
en Santiago, subiendo a un auto y partiendo juntos.
Parece que hay problemas en la familia. (a1n 14-3-86)
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ALVARO MODESTO VALLEJOS VILLAGRAN (2)

Su nombre polftico es Matfas, posteriormente se llamd Polo.

Hicgn todo contacto con el KIR de Curicd, la Tita, Pablo Pallamar, el Toro,
uan 03,

Se conectada con su jefe através del ealace con puito £ijo 2 la semana. La Wl-
$ima vez fue wuno, dos o tres dfas antes del 1° de mayo. Se juntaron regularmen
te dos veces a la semana.

la sefiora es caplice.

Nunca habfa remiones en su casa.

Para contacto en las calles, desde la mitad de enero hasta la mitad de marzo,
la. zona: Gran Avenida - Santa Rosa - San Joagufn - Parslelo Naevo.
Semanalmente hacfan wn punto, por ejemplo, calle la Pirdmide; caminando €1 de
Seata Booa hacia Gran Avenida y el enlace’le contestd. Bso duraba wna semnna.
Despuéo pasaron a la Brigadier de lu Crus, etc.

Era estudiante de Medicina, hasta el 4° afio.

Como clave conoce el sistema de 1ibros.

Habfa contacto con Argentina por intormedio de una mujer en los primeros dfas
de_enero de cste afio.

A "Iucas" lo conoce golamente asf.

E1 MIR tiene prohibido asilarse. (Matfas 30-7-74)

Bstuve dos dfas en Concepcién, como mirista, fui a una conferencia sindical.

Alojé en un pensionado universitaria que se llama "Luciano Cruz®, a 5 cuadras

de 1u Universidad. (Matfas 6-3-74)

Local FIR, Agustinas esq. Maturana.

Local FER, Bellavista, entre Loreto y Recoleta.  (Matias 30-7-74)






OEBPS/image/Imagen385930.jpg
HERNAN LARRAIN (2)
auch Hartmut.
Als die Rede von unserm ProzeS hier in Deutschland war, zeigte sich LARRAIN glei
ch inforniert daruber, da8 es sich un Verleusdungen Uber Polterungen handelt,

uas or Jodooh Bit einer Handvowsgung sbtat. DEL VALLE Pragte LARRAIN, ob os dieh
um den "muchacho® handelt, was LARRAIN dann aufklirte.  (Brief HJB 5. 5. 1982)

ba Teroera 7-9-8;

Vénsé LIATIE DEG VALLE ALLIENDE (6).
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Cajon 9

1
Hernan LARRAIN FERNANDEZ

Simposio de la catedra de Sociologia | y del Instituto de Investigacion sobre la
cracia, Wiirzburg [ciudad en Alemanial:

ortancia de las instituciones y de la autoridad para la evolucion y
estabilidad de una democraci
23-4-1982, 16:15 hrs:

“La democracia autoritaria en el contexto latinoamericano y la doctrina social de la
iglesia catolica’

Prof. Hernan LARRAIN

Prorrector de la Pontificia Universidad Catolica, Santiago de Chile.

El tema de la exposicion del Prof. Hernan LARRAIN fue modificado a ditima hora.
Hablé sobre los partidos democrata-cristianos de Sudamérica y el rol politico de la
iglesia catélica. Su charla terminé con la condena a la DC, especialmente la
chilena. Dej6 claro que la *Teologia de la Liberacién” defendida por partes de la
iglesia catdlica en Ameérica Latina no tenia nada que ver con la mision en si de la
iglesia, que cuando la biblia hablaba de liberacion, se referia a la liberacion del ser
humano de sus pecados, pero no a la liberacion politica de su condicién social
Ambos chilenos, Jaime DEL VALLE y LARRAIN, no tuvieron pelos en la lengua al
referirse a la desinformacion intencionada sobre Chile, argumentando que la tnica
responsable de ésta era la infiltracion marxista en los medios de comunicacién de
las democracias occidentales, lo que ya se habria iniciado en Espafia en tiempos,
de Franco.
El segundo dia, durante una breve pausa de café, nos sentamos en la misma
mesa con estos profesores chilenos (el Prof. Bossle ya nos los habia presentado a
los dos el primer dia, diciendo que veniamos de Chile). LARRAIN se mostré muy
abierto y nos contd, que habia estado en el fundo ya tres veces con Jaime
GUZMAN, una vez durante la época de la UP, una vez en el afio 1974 y una vez
en 1975. Dijo que apreciaba mucho nuestro trabajo. En el Fundo conocié al
presidente SCHMIDT y a su esposa, al doctor y a un tal Albert y que también
conocia a Hartmut.
Cuando se tocé el tema de nuestro proceso en Alemania, LARRAIN dijo que sabia
que se trataba de calumnias cuando hablaban de torturas, haciendo un gesto con
la mano para bajarle el perfil. DEL VALLE le pregunté a LARRAIN, si se trataba
del “muchacho’, lo que a continuacion aclaré LARRAIN [227].

(carta HJB 3 5 1082)

Sigue foto
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JAN STEHLE

Traduccidn de Liliana Seelmann G., Mariella Albrecht S.
y Reglindis Weingart
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TULS ENKXQUE IEMBLES SKARMAG (3) B
2027 und PEEBLES habon vérsucht, iiber dic Deutache ‘Botschaft. suszurcisen, oind
hier nicht angokomuon und haben es dann Ubor dic Belglsche Botschaft vorbuchts
nier hatten ofe GlUck und sind dann nach Belgien ausgereist.

(Striitling 21-4-77)
IUIS ENRIQUEZ PEBBLES SKARNIO y LUIS ENRIQUE PEXBLES SILASNTO
¥o puede ingresar a Chile. (E1 Mercurio 11-9-84)
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EDARDO FERNANDO BEE SOT0 WENRIQUEZ \

Cabo (?) de Ejéroito, DINA, Santiago.

8iryid en la Escuela de Suboficiales y Escuela de Infa

terfu de San Barnardo.

3 anoa trabajb como instructor.

El 11-9-75 partioipé en la accién en puente Vaipo (pue

te de 1os mineros).

Desde el 27-8-74 guardaespalda. (30-8-74)

Informe: Este funcionario ha demostrado hasta la fech:

n excesivo interés en averiguar o indager actividades

que son netamente privadas en la Colonia, con 1o que h

causado la desconfianza y el temor por parte de sus ha

bitantes, Entre otres se puede deci

1.- Habiendo pasado por una puerta que se encuentra co
candado, cuya chapa opera con clave, se mostrb viv
mente interesado en conocer la clave correspondien
te. Como le fuera megado lo anterior, insistid e
hacerlo tratando de mirar directamente la operacid
correspond ient:

2.- Preguntd a dos personas diferentes cual ers la pro

ncia de los fusiles.

te quibn habla hecho el puen

oomcrato que 4 encueatra ubicedo en la cen-

28,

4.~ Comenzb a abrir cajones, de un equipo de emergenci
airando su contenido,

5.- Pese a que su scompailante le manifests que ibmn a
continuar viaje de inmediato, se bajb del veniculo

By 48, Y2808, gtl§¥u?g€ la carpa on una puerta d

te
cha de_at:






